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LJubljana, 19. marca. 
V verifikacijskem odboru je bilo da-

nes odobreno poročilo o overovljenju 
mandatov. Jutri bo to poročilo PO pred-
pisu poslovnika tiskano izročeno po-
slancem in v soboto ob 9. se sestane 
plsnum Narodne skupščine, da prične 
razpravo o predlogih verifikacijskega 
odbora. S tem stopa vprašanje overov 
lienja mandatov v svojo končno f a z a 
P o predpisih poslovrfika se deli parla-
mentoma debata o mandatih v dva 
dela. Najnreje se vrši razprava o ne. 
©sporenih mandatih, katere večina veri-
fikacijskega odbora Ptedlaga. da se naj 
overovijo. Ta razprava sme trajati le en 
dan. Za debato o osporenih mandatih 
odmerja poslovnik največ pet dni. Kot 
osporene bo plenttm obravnaval vse ra-
dičevske mandate ter mandate v bre-
galniškem in mariborskem okrožju, 
Glede radičevskih mandatov predlaga 
verifikacijski odbor, da se razveljavijo, 
*lede volitev v bregalniškem in mari-
borskem okrožju se predlaga, da se od-
redi prgjskava, ki naj aožene, v koliko 
s o navedene in potom preiskave še do-
gnane nepravilnosti vplivale na volilne 
rezultate v teh dveh okrožjih. 

Ako bo verinkacijska debata izčrpala 
v e s po poslovniku ji odmerjeni čas, 
bodo poslanci, kojih mandati se verifi-
cirajo. v petek ali pa v soboto položili 
prisego, nakar pristopi Narodna skup-
ščina izvolitvi stalnega predsedniška 
ter prične svoje delo s slovesno otvo-
ritvijo po kraljevem prestolnem govo-
ru. S tem nastopi normalno parlamen-
tarno stanje. 

Do tega časa bodo odločena vsa vpra-
Sanjao ki so v zvezr s stabilizacijo politi-
čnih priiik. Smatrati je. da se bo formal-
na demisija vlade izvršila tik po zaključ-
ku veritikacijske debate, odnosno po iz-
volitvi skupščinskega predsedništva, 
t. j. koncem prihodnjega tedna. Ministr-
ski predsednik Pašič bo kralju ponudil 
ostavko svojega volilnega kabineta ter 
bo dobil mandat da sestavi delovno 
vlado. Pašič bo vladarju že mogel 
predložiti Ihto novega kabineta in bo 
rekonstrukcija vlade še isti dan izvrše-
na. Stranki viadine večine sta se tudi že 
sporazumeli glede sestave skupščin-
skega predsedništva in tako bo naš par-
lament v zadnjem tednu tekočega mar-
ca mogel pristopiti izvolitvi svojih od-
borov ter pozitivnemu zakonodajnemu 
delu. 

Kakšna bo končna sestava Narodne 
skupščine, o tem računi še niso zaklju-
čeni. Opozicijski blok radi predloga ve-
rifikacijskega odbora o radičevskih 
mandatih kričavo in z velikim hrupom 
naznanja abstinenco in napoveduje, da 
ne namerava izvrševati svojih poslani-
5kih dolžnosti. Teh groženj danes prav-
zaprav nikdo ne vzame resno. Opozicij-
ski blok je dejansko zaposlen s povsem 
drugimi skj-bmi. Se vedno namreč upa, 
da večina parlamenta ne bo razvelja-
vila vseh radičevskih mandatov. To 
upanje morda ni neutemeljeno. Narodni 
blok gotovo zna razlikovati med onimi 
radičevci. ki so s svojim protidržavnim 
delom direktno kompromitirani. (Radič 
in njegovi ožji tovariši) in med oninti, 
k? kažejo svojo solidarnost z Radičem 
m niezovim delom zaenkrat le posred-
no s tem, da so se dali voliti kot nje-
govi ljudje, a dosedaj niso proglasili, da 
se odrekajo njegovi zločinski politiki. 
Zato je pravilno, kar je včerai izjavil 
ngšemu korespondenci politik Narodne-
ga bloka, da je usoda radičevskih man-
datov v rokah opozicijskega bloka. Ako 
s e radičevski poslanci slovesno odre-
čejo Radiča in njegove politike, ako po-
dajo garancije, da bodo na osnovi ustav-
nega stanja lojalno sodelovali v parla-
mentu ter narodu doma svoj program-
ski nreokret objavili in utemeljili s kon-
kretnimi deianji. potem je revizija pred-
l o g o v verifikacijskega odbora gotovo 
mogoča. Toda to ni v rokah vlade. 

Vlada in njena večina sta trdno odlo-
čeni, da se ne spuščata v nobene polo-
vičarske kompromise in nobena poga-
janja. Le popolna odvrnitev od Radiča, 
kapitulacija separatističnega programa 
pred državno in narodno idejo, more 
predrugačiti odločitev, ki se bliža. 

Opozicija stoji pred dalekosižnimi in 
— priznavamo — težkimi odločitvami. 
Solidarnost z Radičem vodi v pogubo, 
prekinjenje zveze s tem zločincem for-
malno razbija blok opozicije ter za ved-
no jemlje ambicijoznim njegovim vodi-
teljem upanje na preobrat v političnem 
poiožaju. To je res. Toda kar izgubi 
Davidovičev blok na formalni moči. to 
mora pridobiti na moraličnem in politič-
nem ugledu in čeravno bi stal v ostri 
opoziciji, bi mu vendar ne bilo težko 
s pozitivno kritiko sodelovati pri ve -
likem zakonodajnem delu. ki čaka našo 
Narodno skupščino. Narodni blok gotovo 
ne bo ničesar storil, kar bi lojalni opo-
ziciji onemogočalo ali otežkočalo vrše-
nje te naloge, ki v gotovem smislu ni 
nič manj važna, kakor je važna naloga 
Narodnega bloka, kateremu je za bo-
dočo zakonodajno in upravno dobo iz-
ročeno krmilo dfžave po principu parla-^ 
mentorjema ia ustavnosti 

Vlada o nadaljni parlamentarni in politični 
taktiki Narodnega bloka 

Na včerajšnji dopoldanski seji ministr. sveta so bili storjeni 
vsi okrepi glede postopanja viadine večine pri verifikacijski de-

bati. 
Po seji vlade so se sestali vladini čla-

ni verifikacijskega odbora, katerim je 
posl. Srskič poročaj b stališču ministr-
skega sveta. 

V vladi se je dopoldne razpravljalo 
tudi o novem volilnem zakonu. Kakor 
se zatrjuje bo" novi \ olilni zakon spre-
jel načelo, da liste s kandidati strank, 
proti katerim je uveljavljen zakon o za-
ščiti države, ne morejo biti od sodišč 
potrjene. Tudi se govori, da bo zakon 
onemogočil sabotažo parlamentarnega 
dela potom abstinence na ta način, da 
bodo poslanci, ki izostanejo brez opra-
vičila od 30 skupščinskih sej, izgubili 
mandat 

Pri zaključku današnje seje če ugo-
tovil min. predsednik Pašič popolno 
enotnost vseh članov, vlade v pogledu 
na nadalino parlamentarno in politično 
taktiko Narodnega bloka. 

Beograd, 19. marca. r. Danes od 10. 
do 12. dopoldne je imela vlada sejo, ki 
so ji prisostvovali tudi predsednik veri-
fikacijskega odbora dr. Srskič, začasni 
predsednik skupščine dr. Subotič in po 
ročevalec večine verifikacijskega odbo-
ra Simonovič. Na tej seji je bilo preči-
tano poročilo verifikacijskega odbora, 
ki bo predloženo plenumu Narodne 
skupščine. Vlada ie razpravljala ob tej 
priliki tudi o stališču, ki ga naj zavza-
me glede raznih predlogov, došlih od 
verifikacijskega odbora. Is+otnko je tu-
di razpravljala, kakšno stališče naj za-
vzame v Narodni skupščini napram po-
sameznim predlogom verifikacijskega 
odbora. Zatem se je vršila razprava o 
tem. kaj naj se zgodi po razveljavi jen ju 
mandatov HRSS. ali naj se pokličejo v 
skupščino namestniki, in kdaj naj bi se 
vršile naknadne volitve, ako se bo spre-
jel sklep, da se naj izvrše. 

Opozicijski blok izgubil orijentacijo 
Tndi včeraj so trajala posvetovanja voditeljev opozicijskega 

bloka ves dan a končala brez rezultata. 
ie pismo, ki so ga zvečer napisali gg. 
Davidovič, Spaho, Polič in Korošec za-
časnemu predsedniku Narodne skup-
ščine drju. Subotiču. od katerega zah-
tevajo, naj izposluje, da bodo Radič in 
tovariši, ki s e nahajajo v zaporih, izpu-
ščeni, da bi mogli prisostvovati verifi-
kacijski debati v Narodni skupščini. 

Popoldne sta Davidovič in Korošec 
ponovno telefonsko iskala drla. Trumbi-
ča v agrebu. Kakor se zatrjuje, sta 
dobila jako nezadovoljive informacije. 
Voditelji HRSS odklanjajo predloge, ki 
so jim bili stavljeni s strani blokaških 
šefov. 

Za jutri dopoldne je sJKli®" Davidovi-
čev klub k plenarni seji. na kateri se bo 
razpravljalo o nadaljni parlamentarni 
taktiki V davidovičevskih krogih vlada 
veliko nezadovoljstvo nad dosedanjo 
taktiko blokaških voditeljev, ki je bila 
povsem neuspešna. Dosedanje blamaže 
se pripisujejo predvsem vplivu dr. Ko-
rošca. kateremu je zlasti Davidovič pre-
puščal preveč odločilnega vpliva na 
ukrepe opozicijskega bloka. 

Beograd, 19. marca. p. Voditelji opo-
zicionalnega bloka so bili zbrani danes 
dopoldne in popoldne ter so razpravlja-
li o tem, kaj jim je storiti. Posvetova-
nja so se vršila v znamenju popolne 
neorijentiranosti. Niti jim ni bilo znano, 
kaj je opravil dr. Trumbič.aki se mudi 
v Zagrebu, da bi vodstvo HRSS prido-
bil za opustitev «inirotvomega čove-
čanskega republikanskega programa*, 
niti so vedeli, kaj namerava vlada, ki 
je dopoldne definitivno sklepala o tak-
tiki Narodnesra bloka v skupščini. Ne-
kateri blokaški voditelji še vedno mi-
slijo, da večina Narodnega bloka ne bo 
razveljavila vseh radičevskih manda-
tov. Ob irna debata se je vršila o ab-
stinenci. Konstatiraflo je bilo, da jc ve-
čina poslancev opozicijskega bloka pro-
ti abstinenčni politiki, ki jo smatra za 
pogrešno ne !e s stališča dnevnic, tem-
več tudi s političnega vidika po starem 
pravilu. Absenti non tit iniuria. Vpraša-
nje abstinence je po vseh informacijah 
iz opozicionalnih krogov smatrati za 
pokopano. 

Edini rezultat celodnevnih konferenc 

Kako se bo izvršila rekonstrukcija vlade 
Izvedena bo neposredno po konstituiranju Narodne skupščine. 
Beograd, 19. marca. p. Predposveto-

vanja med voditelji Narodnega bloka 
radi rekonstrukcije vlade ie smatrati 
za zaključena. Preosnova vlade se bo 
po dosedanjih dispozicijah izvršila takoj 
po izvolitvi definitivnega skupščinskega 
predsedništva, torej koncem prihodnje-
ga tedna. Razmerje obeh koaliranih 
strank glede portfeljev ostane neizpre-
menjeno. Verjetno je tudi. da se ne bo 
izvršila nobena izmenjava resortov med 
obema strakama. Na radikalni strani 
pride do precejšnjih osebnih sprememb, 
na strani samostojnih demokratov osta-
ne tudi v osebnem oziru sedanje stanje. 
Definitivno je tudi odločeno, da mini-
ster Šurmin izpade. On in minister brez 
portfelja dr. Drinkovič ne prisostvujeta 

več sejj ministrskega sveta. 
Takoj po verifikaciji se bo likvidiralo 

tudi vprašanje treh mandatov, ki jih 
imajo radikali po volilnem sporazumu 
odstopiti samostojnim demokratom. Gre 
za mandat v zvečanskoraškem- subo-
tiškem in banjaluškem volilnem okrožju. 

č i m prične Narodna skupščina s svo-
jim rednim delom, se bo za reševanje 
tekočih političnih in taktičnih poslov 
viadine večine osnoval izvršni odbor 
Narodnega bloka. 

Vlada je danes razpravljala tudi o 
taktičnem načrtu, ki zasigura pravočas-
no sprejetje zakona o proračunskih dva-
najstinah, ki mora biti do konca meseca 
odobren. 

-3JS-

Seja Narodne skupščine 
še le v nedeljo? 

Beograd, 19. marca. p. Popoldne oh 5. je 
imel verifikacijski odbor sejo, na kateri je 
filo prečitano poročilo odborove večine o 
verifikaciji mandatov v imenu opozicije, da 
ne more sprejeti "poročila večine odbora, 
limpak da bo manjšina podala Narodni 
skupščini oddvojeno poročilo. Poročilo je 
bilo odobreno ter od večine podpisano. Čla« 
ni manjšinskega odbora so dostavili, da po« 
ročilo odklanjajo in da bodo predložili ple« 
numu Narodne skupščine lastne predloge. 
Obe poročili sta bili oddani v tisk. Ker do 
jutri skoraj gotovo ne bosta dotiskan:, se 
bo za soboto sklicana seja skupščine nc 
mara morala odložiti za nedeljo dopoldne. 

Klub samostojnih 
demokratov 

Beograd, 19. marca. p. V kabinetu mini« 
stra prosvete Priblčeviča se je vršila nocoj 
seja poslanskega kluba samostojne demo« 
kratske stranke. Vsi izvoljeni poslanci so 
dobili poziv, naj takoj pridejo v Beograd, 
da se bodo mogli udeleževati delovanja Na« 
rodne skupščine, čim bodo overovljeni nji« 
hovi mandati. 

V zmislu predvolilnega sporazuma imajo 
odstopiti trije radikalski poslanci v prid 
samostojne demok. stranke. Rekonstruk-
cija kabineta se bo izvedla šele po konsti« 
tuiranju skupščinskega predsedstva. 

•m* 

Radikalsko glavno glasilo 
svari klerikalce 

Beograd, 19. marca p. vSaino uprava« 
prrobčuje pod naslovom sSlovenec haran-
guira* članek, v krrerem zavrača politične 
spletkarije klerikalcev. Piše, ca je morala 
dr. Koroščeve stranke brez sknipulov, Id 
profanira božjo cerkev. t-Samouprava« piše, 
da naj klerikalci le počakajo na i-kratek 
proces razčiščenja« pa bodo spoznali, da 
svojih dejanj tudi pred Slovenci ne bodo 
mogii več zagovarjati. Sodbe naroda nika-
kor ne bodo mogli odbiti. 

Med frankovci in 
zajedničarji 

Zagreb. 19. marc3 c. Današnje frankovsko 
: Hrvatsko pravo« !'uto napada zaiedničar-

-j»; in jim napoveduje najsrditejši boj ker so 
slišali, da nameravajo zajedničarji. ako do-
te pri dopolnilnih občinskih volitvah ab-
solutno vetrno, odpustiti iz mestne službe 
vse uslužbt-nce, ki pripadajo trankovski 
stranki. Znai.^ ie. d.s so občinski uradniki v 
Zagrebu večin« ... iraiikovci. V očigled do-
polnilnih volitev v občinski 7. as ion se ie 
razvila sedaj ragrebJkim mestnim 
uraduiičvom živahna strankarska borba. 

Rdeča pomoč v Avstriji 
Dunai, 19. marcj. (Avala.) Nemškemu 

komunistu Eriv.hu Muesahmu. ki je hotel 
'predavati o od oblasti prepovedani organi« 
zaciji »Rdeča pomoč*, so avbtrijske oblasti 
gre povedale dopotovanje v Avstrijo. 

Končna redakcija načrta o stanovanjskem 
zakonu 

Odobritev po ministrskem svetu« — Zakon naj velja do i . no« 
vembra 1926. — Državna podpora gradbene akcije. 

najemnik, oziroma Beograd, 19. marca. p. Popoldne od 
17. do 20.30 je imel ministrski svet sejo. 
ki je izključno veljala načrtu zakona o 
stanovanjih. Minister za socijalno poli-
tiko Gjuričič je predložil načrt komisije 
svojega ministrstva, mnenje odbora mi-
nistrov-pravnikov in končno spome-
nice, ki so jih podala udruženja hišnih 
posestnikov in najemnikov. 

Z večino, glasov je bil sprejet pred-
lo?. naj velja zakon do 1. novembra 
1926. 

Poslovni prostori se ne morejo tako 
odpovedati, da bi se morali izprazniti 
pred 1. novembrom 1925. 

Udeležba hišnega gospodarja pri pod-
najemu se omejuje na priviligirane na-
jemnike v smislu člena 12. Ako se za-
ščiteni najemnik ne more sporazumeti s 
hišnim gospodarjem glede udeležbe pri 
podnajemnini more hišni lastnik apeli-
rati na stanovanjsko sodišče, ki prizna 
lastniku hiše 20 do 30 odst. podnajemni-

ne, katero dobiva 
njene vrednosti 

Člen 12. se je izpremenil v toliko, da 
se v prvi skupini zaščitenih najemnikov 
določa najemnina v šestkratnem Iznosa 
predvojne najemnine • dinarjih pri onih. 
ki imajo do 40.000 Din dohodkov na le-
to, ako gre za stanovanja, ki imajo štiri 
sobe ali manj. pri stanovanjih nad štiri 
sobe pa devetkrat Druga skupina ob-
sega priviligirancem od 40 000 do 80.000 
dinarjev na leto. Ako gre za stanovanja 
z več kot petimi sobami, se zviša na-
jemnina za dvanajstkratnl iznos. 

Nocoj je obravnavala vlada na svoj! 
seji ves splošni del zakonskega načrta 
o stanovanjih. Drugi del, ki govori o 
ustrojstvu in postopanju stanovanjskih 
sodišč, pride na vrsto na prihodnji seji. 
Glede tretjega dela Je dobil minister za 
socijalno politiko nalog, naj takoj izdela 
zakonski načrt, po katerem prevzame 
država Jamstvo za posojila občinam r, 
svrho zidanja cenenih stanovanj. 

Živahna volilna borba v Nemčiji 
Ogromen volilni aparat demokratov. — Prvi nastop desničar« 

kandidata« skega 
Berlin, 19. marca. t. Volilna borba je v 

polnem teku. Zlasti agtlen je demokratski 
kandidat, badensk! državni predsednik Hell-
pach, ki neprestano potuje po Nemčiji hi Ima 
vsak dan par volilnih shodov'. Po zatrdilu 
demokratskega časopisja učinkujejo njegovi 
govori tudi Izven krogov demokratske 
stranke. Pojavljajo se že glasovi, da naj bi 
bil pri dveh volitvah, ko se bodo morale 
republikanske stranke zediniti za enega 
kandidata, ta kandidat dr. Hellpach in ne 
dr. Marc. Na delu pa je tudi nešteto dru-
gih demokratskih politikov, tako da se vr-
ši vsak dan več sto sestankov. Tudi ob-
rambni minister dr. Gessler. ki se je drža! 
doslej zelo v rezervi, je napovedal za pri-
hodnje dni več nastopov za Heilpachovo 
kandidaturo. Neka velika filmska tvrdka iz-
deluje poseben propagandni film, kl naj agl-
tira za demokratskega kandidata. 

Desničarske stranke so obdati 
svojega kandidata dr. Jarre^a s posebnim 
pompom s tem, da naj bi potoval po državi 
v posebnem salonskem vozu. Železniška 

uprava pa je to zahtevo odklonila, če?, da 
noče ustvarjati precendenčnih slučajev. Si-
noči ie Imel Jarres v Berfmn svoj prvi jav» 
ni shod, ki pa ni bil najbolje obiskan. Po-
zornost je vzbudila njegova izjava, da mo-
ra vsak Nemec držati prisego, torej todi 
prisego na ustavo. Nactjor.alci so očfvidno 
uvideli, da T monarhistlčnim programom 
ne morejo računati na zmago, ta sedaj la-
Jejo koncesije republiki. 

Kar se tiče Lndendorffove predsedniške 
kandidature, jo je treba smatrati predvsem 
kot števno kandidaturo ker nima nlkaklh iz-
gledov na uspeh. Tudi momentano še nI 
znano, ali bo Ludendorff kandidaturo spre, 
jel ali ne. 

Cen trum ln socijaiisti doslej v javnost! 
še ne nastopajo mnogo. Zanašajo se v prvi 
vrsti na svojo podrobno izvedeno strankar-
sko organizacijo in na svoje časopisje. Rav-
notako tudi o propagandi za kai *klasturo 
bavarskega ministrskega predsednika Helda 
Se ni poročil. 

Konferenca Male antante 
bo v maju 

Beograd, 19. marca r. Po najnovejših di-
spozicijah Je bila konierenca Male antante, 
določena za ta mesec, odgodena na začetek 
maja. Takrat se sestanek) zunanji ministri 
Ninčič, Duca in Beneš v romanskem leto-
višču SlnaM. O vzrokih nenadne odgodStve 
se ne ve ničesar pozitivnega. Smatra pa se, 
da je odgoditev v zvezi z našimi pogajanj) 
z Grčijo, ker bo tvorila eno glavnih točk na 
konferenc} razprava o odnošafh med Malo 
antanto in Grčijo. 

Zakon o sodnikih 
dogotovljen 

Beograd, 19. marca. p. Minister pravde 
je dovršil danes proučavanje zakonskega 
načrta o sodnikih in ga izroči Jutri ministr-
skemu svetu. Ministrstvo za pravosodje se-
daj marljivo izdeluje načrte zakonov o dr-
žavnih pravdnikih In odvetnikih ter enotne-
ga kazenskega zakonika. Ker gre delo hitro 
izpod rok. je računani da bodo omenjeni za-
konski načrti izgotovljeni v enem meseca. 

Skrito orožje v Zagrebu 
Beograd, 19. marca. p. Današnja »Reč« 

Ima brzojavko iz Zagreba, po kateri le po-
licija na teme1 ju zaupnega poročila voja-
škega poveljništva izvedla nekaj preiskav 
v delavnicah in na stanovanjih zasebnikov. 
Našla je ondi velike množine prepovedane-
ga streljiva. Več oseb je osumljenih, da skri-
vajo precejšnje množine vojaških stvari. 
Davi je našla policija mtmicijo na stanova-
nju nekega Hermana Druckerja v Ilict kt 
je zaplenila 75.000 nabojev v vrednosti 120 
tisoč dinarjev. V delavnici tvrdke Vrbanič 
in Berovin je Mo zapljenlenih 15.000 patron. 
Pričakujejo se nadalnje preiskave, ker 
sumi policija, da nekateri elementi skrivajo 
večjo množino orožja. Zaplenjeno streljivo 
je bilo spravljeno v policijsko vojašnico v 
VlaSci ulici. 

Pred odločitvijo o usodi 
narednika Rumpla 

Zagrsb, 19. marca. n. Kakor znano, je 
višje vojaško sodišče v Zagrebu potrdilo 
smrtno obsodbo narednika Rumpla, ki j« 
lar.i umoril trgovca Helkoviča. Obsodba je 
bila poslana kasacijskctpu sodišču, ki je 
zahtevalo od vojaškega sodišča nekaj iim 
prememb glede kvalifikacije čina. Vojaško 
sodišče jc to včeraj storilo, vendar pa je 
ostalo pri obsodbi smrtne kazni. Ako po« 
.trdi kasacijsko sodišče obsodbo tudi po teh 
izpreraembah in ako ne predlaga minister 
pravde kralju pomilostitve obsojenca, bo 
Rumgcl kmalu juatž&vran. 

Požarna katastrofa v Tokiu 
Tokio, 19. marca. z. Požar, ki je izbruh« 

nil v torek popoldne, je divjal še tudi vče« 
raj ves dan. Uničil je ves severni del me« 
sta, skupno nad 3000 hiš. Okrog 30.000 ljudi 
je brez strehe, večina od njih tudi brez 
obleke. Število mrtvih še ni znano, boje pa 
se, da bo znašalo več sto. Prebivalstva se 
je polastila strahovita panika, gasiti je po« 
magalo tudi vojaštvo. Skoda je neizmerna 
in sc sedaj še ne da preceniti. 

Novi ameriški poslanik v Berlina 
VFashington, 19. marca. z. Senat je brez 

debate odobril imenovanje dosedanjega pe« 
kinškega poslanika Schurmanna za poslani« 
ka v Berlinu, odkoder je dosedanji posla« 
nik Hougthon odšel v London na Kellogo> 
vo mesto. Schurmann je že 70 let star in je 
bil do leta 1905. profesor na raznih smeri« 
ških univerzah. Nato je odšel kot poslanik 
najprej v Atene in potem začasno na Ce« 
tinje. Po vojni je bil imenovan za poslane* 
• Pekingu. 

Zunanji minister Mataja • Runo 
Rim, 19. marca. (Avala). Avstrijski zu« 

aanji minister dr. Mataja je dospel semkaj 
ter je bil danes sprejet od kralja. 

Avstrijske finance 
Dunaj, 19. marca. (Avala.) Uradno * 

ugotavlja, da se nadaljna posojila v i no« 
zemstvu niti ne nameravajo, niti niso po« 
trebna, ker je državni proračun dejansko 
že stabilen. / 

Deruta na ameriških borzah 
London. 19. marca. z. Reuteriev urad 

javlja iz New Yorka. da je povzročila 
rapidno padanje pšeničnih cen pravo pa-
niko na ameriških borzah. Vse kupčije 
v žitu so obstale, dasiravno so ponujaH 
sklepe na maj in junij pod ceno. Tud! 
vrednostni papirji beležijo nazadovanje 
tečajev. Zlasti ponujajo železniške in in-
dustrijske akcije. 

19. 
CURIH: Beograd 8JO. Pariz 26J87, Lon* 

don 24.795. Newyork 518.70. Milan 21.07, 
Dunaj 73.10. Sofija 3.775, Prcga 15.40. Bu« 
dimpeita 0.0072, Bukarešta 2.45. Tendenc« 
negotova. 

DUNAJ: Beograd 11.16 — 11.20, Beriia 
165.70 — 169-30, Budimpešta 98.20 — 98.60l 
Bukarešta 3J8 — 3.40, London 33.90 — 34. 
Milan 28.86 — 28.96, Newyork 70935 — 
71155, Pariz 36.82 — 36.98. Praga 21.03 — 
21.13. Sofija 5.13 — 5.17, Varšava 136.15 — 
136.65, Curih 136.75 — 137.25. dinarH 1 U I 



Česa je obdolžen Stjepan Radi i? 
Poročilo višjega državnega pravdništva notranjemu ministru o 

zločinih S t Radiča. — Zakaj je internirano vodstvo HRSS? 
V verifikacijskem odbora je bilo. ka-

kor znano, prečrtano med drugimi spisi 
o Radiču tudi poročilo višjega državcc-
g a prav dni ka v Zagrebu. Iz tega poro-
čila sledi, da je Stjepan Radič v kazen-
ski preiskavi in zaporu za naslednje in-
kriminirane čine: 

!.) Da je kot predsednic HRSS 27. ju-
nija 1. 1924. odšel v Moskvo in da je po 
predhodnih pogajanjih z zastopniki 
sovjetske vlade poslal pismo A. P. Smir-
novn. da pristopa po pooblastilu seje 
Hrvatskega narodnega zastopstva od 
1. maja 1924 s svojo stranko seljaškl in-
temacijonali, in da ie 1. julija 1. 1924. 
končno izvršil formalnost tega pristopa 
k organizaciji, ki pripada III. interna-
cijonali in propagira revolncijonarni blok 
delavcev in seljakov; obvezal se je v 
duhu i e organizacije, delati za odcep-
Ijenje Hrvatske in da se bo v skrajnem 
slučaju poslužil tudi oborožene revolu-
cije ter je takoj tudi potom člankov in 
govorov na shodih pričel delati v tem 
smislu. Osnoval Je torej udruženje, kl 
vrši komunistično propagando z name-
nom nasilne izpremembe političnega in 
gospodarskega reda v državi ter se 
zvezal z inozemsko organizacijo z na-
menom dobivati od nje gmotno podpo-
ro, s čemer je zakrivil čin po čl. 1 al. 2 
in 3 zakona o zaščiti države in javne 
varnost i 

2.) Da je neštetokrat poziva! vojake 
k nepokorščini napram vojaškim sta-
rejšlnam, k neizpolnjevanju vojaških 
dolžnosti in sploh vršil propagando, ki 
je stremela za tem, da se izzove v voj-
ski nezadovoljstvo in nered, pri čemer 
se zlasti poudarjajo naslednji slučaji: 
a) pregovori! je redova Brzaka Fone-
toviča. da se ne zg!asi pri svoji koman-
di; b) nagovarjal ie redova Nikolo F. 
Sokola k begu od komande; c) Istotako 
redova Ivana Bodniča: d) redov Gustav 
Herceg se meseca avgusta 1. 1921. pod 
vplivom govora g. Radiča v Kopriv-
nici ni vrni! z dopusta k komandi; e) 
pod neposrednim volivom agitacije, ki 
se je vršila po Radičevih navodilih, je 
redov F. Betkovič prekorači! dopust; 
i) ood istim vplivom se Ivan Tretvič iz 
Gradišča sploh ni odzval pozivu za 
vstop v kader; g ) Radič je govoril sku-
pini vojnih beguncev in zlasti Djuri Vu-
čiču iz Odre. da se oni. ki odide v Al-
banijo, bržkone ne povrne živ. in da 
ni treba iti. ker itiaše (hrvatske) vojske 
ni», a zatem pred velikim številom voj-
nih beguncev, da je treba potrpeti, ker 
končni prevrat ni vprašanje let, ampak 
vprašanje dni in ur; h) redovu Josipu 
Lukačeviču je govoril, da bo proglaše-
na republika, v kateri ne bo ne davkov 
ne vojske: i) daja! je navodila za Bosno 
in Hercegovino, da se nikomur ni treba 
zglasiti pri komandi, dokler ga ne prive-
dejo s stražo, nadalje kako je treba sa-
botirati službovanje s simuliranjem bo-
lezni in kako je treba nazadnje v ko-
mandi sami poiskati zveze z Radičevim 
poverjenikom v dotičnem kraju ter si 
preskrbeti navodila, kako je treba bele-
aiti in poročiti o tem. kar se dogaja v 
vojski; .0 tekom !. 1923. je po svo jh 
agitatorjih, zlasti potom Ivana Božiča 
iz Slanega potoka, pustil razglašati, da 
Hrvatom ni treba sprejeti razporeda za 
slučaj mobilizacije in da bo lažje mogo-
če osnovati vstaško vojsko, ako služijo 
vsi Hrvati v Hrvatski: k) z agitacijo o 
skorajšnjem proglašeniem samostojne 
republike, v kateri ne bo vojske in o 
tem. da se naj vojni obvezniki skrivajo 
doma, je dosegel, da je Pavel Miler.ko-
vič iz Vel. Grdievca prekoračil dooust; 
1) na shodu v Nijemcih 3. jnlija 1923. je 
govoril, da ni treba dajati niti rekrutov 
niti živine na pregled, dokler sc ne 
ustvari »sporazum®; ml pod neposred-
nim vplivom Radičeve agitacije so po-
begnili iz vojske meseca maja 1. 1924. 
vojak: 47. pešnolka I. Fuček. I. Štefan. 
A. Sokol in S. Piozek, vsi iz Gjurgjevca; 
n) beg Mariina Solca iz Semovca se je 
izvršii pod neposrednim vplivom Radi-
čevih agitatorjev; o) v času delne mobi-
lizacije 1. 1921. je Radič izdal navodilo, 
naj se nihče ne odzove vojaški dolžno-
sti. a istotako p) 14. decembra L 1921. 
pred Luko Krajačičem in r) pod vpli 
vom njegovega govora 8. junija 1. 1921. 
je pobegnil od svoje komande Josip Ma-
rič iz Koprivnice; s) 6. novembra leta 
1921. je reke! v Zagrebu obveznikoma 
Miru Buhinu in FranjH Kašincu. naj po-
vedo vsem svojim v vasi. da naj se ne 
odzovejo vojaškemu pozivu. Vse to do-
kazuje, da je Radič z naštetimi čini. iz« 
vršenlml pred uveljavljenjem zakona o 
zaščiti države in javni varnosti zakrivil 
č!n po paragrafu 97 k. z - a z onimi po 
uveljavljenju tega zakona čin po čl. 1 
navedenega zakona. 

3.) Z intervjuvom. objavljenim v 
»Nezavisni Makedoniji* od 2. februarja 
L 1924. je Radič pozival k revoluciji in 
s tem zakrivil zločin po paragrafu 87 a 
in b k. z. 

4.) Dne 5. avgusta 1. 1923. je na se-
stanku s pokojnim Daskalovom izjavil: 
da je makedonska organizacija zelo 
močna in da bo uspela v svojem name-
nu (odtrgati Makedonijo) ter da se mo-
rajo vsi Bolgari brez razlike sprijazniti 
z novim režimom (Cankova in make-
donstvujuščih). s čemer je zakrivil zlo-
čin po paragrafu 87 a ln b k. z. 

5.) Vzdrževal je zveze z makedonsko 
organizacijo za legalno in ilegalno bor-
bo (paragraf 87 a in b k. z.). 

6.) Z govorom v Sisku 21. marca leta 
1923. je pozival seljake. naj sami pre-
vzamejo oblast (paragraf 103. k. z.). 

7.) Pred bivšim posnncem Karlom 
Hauslerjem je rekel; «Ako pride Karel 

Habsburški na Dunaj, se bomo Hrvati 
z njim pogajali*, s čemer je izpostav 
Ijal posmehu in preziranju ustavne pra 
vice vladajočega kralja (paragraf 91. 
kazenskega zakona). 

8.) S svojim govorom od 1. novembra 
I. 1924. na seji zagrebške organizacije 
HRSS. je Radič zakrivil z izrazi, s ka-
terimi je govori! o kralju, čine po para-
grafu 91 k. z., razen tega je z vsem zgo-
raj navedenim zakrivil tudi dejanja po 
čL 2 zakona o zaščiti države in po pa-
ragrafu 87 a k. z. 

9.) Kot predsednik HRSS je osnoval 
v Hrvatski in Slavoniji, Bosni in Dal-
maciji oddelke borcev za nasilno pre 
vzetje oblasti (paragraf 87 a in b). 

10.) V času bivanja v Londonu se je 
pogajal z zastopnikom madžarske vla-
de dr. Unkelhauserjem in madžarskim 
poslanikom grofom Szaparyjem v svrho 
vrnitve Vojvodine Madžarom in odcep-
Ijenja Hrvatske od Jugoslavije (para-
graf 87 a in b). 

Zatem je predlagana kazenska pre-
iskava proti Radiču: 

pod II. in 12. radi raznih Inkrunlnlra-
nih člankov v posameznih številkah 
cSlobodnega doma«, ki se v poročilu 
navajajo drug za drugim; 

pod 23. in 24. radi inkriminiranih član-
kov v koledarju «Božičnica»; 

pod 26. radi pozivanja delavstva k re-
voluciji v «Slobodnem domu« od 18. ju-
lija 1. 1923. in 

pod 27. radi razžaljenja Ni. Vel. kra-
ljice v govoru od 14. julija I. 1923. na 
podlagi poročila, objavljenega v «Jn-
tarnjem !istu». 

Poročilo končno javlja, da se proti 
dr. Mačku. Predavcu, dr. Krnjeviču in 
obema Košutičema vodi preiskava radi 
suma, da so kot člani predsedstva dne 
1-1. avgusta L 1924. odobrili zgoraj ozna-
čeno dejanje Radiča v Moskvi ter v tej 
smeri pričeli tudi delati potom časopis-
nih člankov, nadalje da sta dr. Maček 
in Avgust Košutič hodila na tajne se-
stanke na Dunaj, da je bi! Avgust Košu-
tič osebno z Radičem v Moskvi ter pisal 
članke o moči sovjetske zveze, s čemer 
so ustno in pismeno pospeševali komu-
nistično propagando, vzdrževali zveze 
s komunistično organizacijo v inozem-
stvu z namenom odcepljenja posamez-
nih delov države, kar so dejania po čl. 1, 
točka 1, 2 in 5 zakona o zaščiti države, 
kazniva po čl. 2 toga zakona. 

Grčija in Mala antanta 
O priliki, ko so se razglabljali vzroki, 

ki s ) dovcdli do odložitve konference 
Male amante, se je imenovala tudi Grči-
ja, kakor da se pripravlja sprejem te 
države v okvir maloantanfne zveze in 
da je to bil eden glavnih vzrokov za 
kasnit»e. Da to ne more biti vzrok za-
kasnitvi. so naglašala poročila iz Beo-
grada. da ta je mogoče, da se Grčija 
priključi l o g i č n e m u sistemu Male an-
tanft;, o tc-r ni dvomiti; gre le za to. v 
kaki obliki. 

Znano je, da se je Grčija že trudila, 
da bi ).> si 'f>tli v zvezo Male anta te. 
da pa ni bilo razpoloženja za sprmem 
pri malenntantnih državah. Navedli so 
sc tudi vzniki odklanjajoče^ stališč?. 
Predvsem s t je Grčija nahajala v voj-
nem stanju s Turčijo in je bila sob*! 
nesposobna, da bi prihajala v pošt^v 
pri srednjeevropskih političnih proble-
mih. Dalje je znano, aa Mala antanta 
kot ceir.ta ni vezana v politični situaciji 
Balkanskega polotoka; tu sta po med-
sebojnih pogodbah pač vezani Rumunija 
in Jugoslavija ne pa Češkoslovaška. In 
baš Češkoslovaška ni imela interesa na 
tem, da se pritegne še Grčija, ker bi to 
ne imelo za podonavsko ozemlje, kier 
je politična domena Male antante. ab-
solutno nškake koristi, kakor nima smisla 
za češko politiko, da se angažira v spe-
cijalno južnobalkanskih zadevah. Vrh 
tega Grčija ni uživala političnega slo-
vesa. ne toliko zbog notranjih homatij 
kot osobito radi malo častne zavez-
niške vloge, kakor jo je igrala napram 
Srbiji v 1. 1915. 

Od takrat se jc položaj nekoliko spre-
menil. Mir s Turčijo je perfekten. Grči-
ja je izgubila vso svojo maloaziisko po-
sest. tako da se ie njena pozornost šc 
bolj obrnila na Balkanski polotok, kjer 
ležijo njeni glavni interesi. Dalje se je 
nedvomno na znotraj popolnoma konso-
lidiraia. odvrnila se. največ pod vpli-
vom maloaziiskih beguncev, popolnoma 
od germanofilske smeri Ali — kljub 
vsemu, ostalo je se vedno dejstvo, da 
v srednjeevropskih problemih še vedno 
ni niti najmani zainteresirana, kakor po 
drugi strani Češkoslovaška slejkoprej 
ne more imeti smisla za specijalno grške 
vnanje interese. Zato se nI čuditi da je 
Beneš v svojem najnovejšem projektu 
srednjeevropske države grupiraj le 
Poljsko, Madžarsko m Avstrijo okrog 
Male antante. posebej pa računal bal-
kanske države s Turčijo. Balkanske dr-
žave seveda bi morale brezdvomno ob-
segati tudi Jugoslavijo in Rumunijo. Ti 
dve z Grčijo bi morale tvoriti ogrodje 
balkanske zveze, ki bi Čuvala na pol-
otoku obstoječe stanje. 

Toda. ako želi Grčija pristopiti taki 
zvez i, se mora poprej popolnoma spo-
razumeti z nami in obnoviti zvezo, ki se 
je omajala že 1. 1915. in katero smo 
odpovedali koncem lanskega leta. Grči-
ja mora tedaj najprej skleniti zvezo z 
nami. to je predpogoj vsega nadaljnega. 
Porajanja so se doslej razvijala ugodno; 
Grki so nam izročili jugoslovensko co-
no v Sa!unu ln odpovedali so. točneje: 
niso ratificirali pogodbe z Bolgarijo ra-

di narodnih manjšin v fnfnl Makedoniji; 
sklepa se, da bo v kratkem pogodba 
ugodno sklenjena. Potem bi mogla Gr-
čija pristopiti v tesnejšo skupno zvezo 
z Jugoslavijo in Rumunijo m s tem bi 
se za Balkan osnoval prav tak trden in 
močan blok. kakor ga tvori Mala an-
tanta v Podonavju. Da pa bi se oba ta 
dva bioka strnila v eno celoto, tega pa 
i t zgoraj navedenih razlogov ni priča-
kovati. 

Politične beležke 
- f Spoznavati so jih začeli. Pod naslo-

v o m »Volilni teror v Sloveniji» prinaša 
beograjska »Samouprava« od 18. t. m. 
daljši članek, v katerem med drugim 
dobro opisuje klerikalno tiskovno orga-
nizacijo. ki je popolnoma odvisna od 
škofa. Omenja, da mora po zapovedi 
škofa vsak duhovnik v cerkvi v pridi-
gah in z drugimi cerkvenimi verskimi 
sredstvi, tudi izven cerkve, agitirati za 
katoliški tisk, nabirati naročnike, od-
stranjevati i7. svoje župnije z vsemi 
sredstvi ncklerikalni tisk ter obveščati 
od časa do časa svojo predpostavljeno 
cerkveno oblast koliko je storil za "ka-
toliški« tisk in za koliko je skrčil «neka 
toliškega« v svoji župniji Ljudstvo stoji 
tako pod sugestijo te cerkvene agitaci-
je. piš̂ > članek, da slepo venre . kar pi-
šejo klerikalne novine, četudi napišejo 
najbolj očividno laž in r.aiostudnejšo 
kleveto. Teror tega tiske, zlasti tedni-
kov. je ogromen. Vsakdo, ki ne drži s 
klerikalno stranko, je izpostavljen ne-
varnosti osramotenia v teh listih. Če 
klerikalna stranka postavi metlo za kan-
didata. bo izvoi-ena metla z ogromno 
večino glasov, ako jo priporočaio kleri-
kalne novine. Ako bi katerikoli posla-
nec SLS postavi! svojo kandidaturo, a 
bi klerikalni listi bili p,roti njemu, bi ne 
dobil niti 200 glasov, ne izvzemši niti dr. 
Korošca. Oseba re pomenja tu nič; no-
ben posianec SLS ne pomeni nič in ce'a 
stranka ne pomeni nič. Ako bi d o š h od-
redba. da se vsi sedanji poslanci zavr-
žejo in moraio voliti drugi, bi se ta od-
redba izvršila. Merodaini vpliv ima sa-
mo oni. ki ima v rokah katoliški tisk in 
katoliško versko organizacijo, članek 
nato opisuje kako se zlorabljata prižni-
ca in spovednica v agitaciiskc namene 
ter ugotavlja, da je za kvalifikacijo du-
hovnika merodaino predvsem to, kako 
jc delal ob volitvah. Članek končuje: 
»SLS ni politična stranka, kakor s o 
ostale politične stranke v naši kra'ievi-
n l Njeni poslanci so izvoljeni no dik ta-
tu in po istem diktatu more biti vsakdo 
od njih takoj zamenjan. Vodstvo stran-
ke ne pomema nič in tudi nocaniezni du-
hovniki ne pomen iajo nič. Odločuje samo 
oni. kl ima v rokah katoliški tisk in ka-
toliško versko organizacijo. S tema 
dvema sredstvama se vrši pr volitvah 
brezobziren teror.» 

»Slovenčeve« scnzac'je. «Slove-
nec» poroča, da bo podal Pašič demisi-
io šele po verifikaciji v plenumu Narod-
ne skupščine, ker hoče na ta način pri-
tisniti na krono, da se ne bi mogla po-
svetovati o položaju z voditelji opozi-
cije. Ta »Slovenčeva« senzacija je res 
prvovrstna. Po vseli parlamentarnih obi-
čajih vlada vedno takrat demisijonira, 
kadar so poslanski mandati že verifici-
rani in je dana stvarna podlaga za Do-
gajanja o sestavi nove vlade. Isto velja 
tudi za krono, ki se more posvetovati 
o političnem položaju in o sestavi nove 
parlamentarne vlade samo z onimi sku-
pinami poslancev, katerih mandati so 
verificirani in ki imajo pravico s ood lo-
čevanja v parlamentu. Ako opozicija za-
hteva kaj drugega, je morda to »angle-
ško« (kakor razumejo to besedo gg. Ko-
rošec in tovariši), gotovo pa ni parla-
mentarno. 

- f Hujskanje. Komunistični <-Delav-
sko-kmetski list« poziva narodne soci-
jaliste, socijaiiste in klerikalce na pro-
testni shod dne 22. t. m. v Zagorju. ra 
katerem naj bi skupno nrotestirali proti 
razvitju praporja tamkaišnje Orjune. 
Komunisti, narodni socijaiisti, socijalnl 
demokrati in klerikalci so prirejali in še 
prirejajo manifestacije in procesije ne-
moteno v Ljubljani in drugod, kjer ni-
majo niti eni niti drugi večine. Medtem 
ko na eni strani zahtevajo zase popolno 
svobodo gibanja, jo ti svobodmaki dru-
gim odrekaio! Kje pa je zapisano, da v 
Zagorje nihče ne. sme razen komuni-
stov. klerikalcev in socijalistov? Saj 
Zagorje vendar ni njihova samostojna 
Cepublika! 

- f SLS ln Radičeva stranka. Poraz 
opozicije v verifikacijskem odboru je 
naibolj razočaral nase klerikalce, ki so 
prišli do bridkega seznanja , da um je 
zavezništvo z Radičem več škodovalo 
kakor koristilo. Uvidevajo. da na desno 
ne morejo kreniti, ker jili nihče ne mara. 
vztrajati na levici pa sc pravi biti boi 
brez upa zmage. Se nikdar ni bil dr. 
Korošec v tako kočljivem položaju, ka-
kor ie sedaj. V takih okolnostih seveda 
dalekovidnim politikom dr. Koroščeve 
vrste ne preostane drugo sredstvo kot 
prazne grožnje. Tako piše včera'šnji 
»Slovenec«, da pomenja sklep verifika-
djskega odbora glede mandatov Radi-
deve stranke in volitev na štajerskem 
odkrito »bojno napoved slovenskemu ln 
hrvatskemu ljudstvu« ter da je sedaj 
usoda obeh narodov (kakor znano, je 
»Slovenec* z isto vnemo tudi že zasto-
pal teorijo, da smo Slovenci pravzaprav 
Hrvati) zato šc bolj vezana na skupno 
borbo brez ozira na strankarsko pripad-
nost!! Kako si predstavlja škofov list 
to borbo, v svoji previdnosti ne pove. 
Značilno pa je. da zahteva naj bi vrato-
lomnosti svojih političnih zastopnikov 
plačevalo hrvatsko in slovensko ljud-
stvo, dr. Koroščeve grehe , 

naj bi $e nadalje plačevalo ljudstvo bres 
ozira na strankarsko pripadnost! Ta 
»skromna želja« bo bržkone ostala ne-
izpolnjena. č e pa končno mislijo kleri-
kalci, da jih bo nadaiina zveza z razpu-
ščeno Radičevo stranko potegnila iz za-
gate. dokazujejo s tem samo, da so 
udarjeni s slepoto in da je njihova krat-
kovidnost večja, kakor pa se je splošno 
sodilo. »Slovenec^ tudi piše, da je jasno, 
da prebivalstvo ne more ravnodušno 
sprejeti »nasilja« vcrifikacijskega odbo-
ra. Ali naj to pomenja poz'v k javnemu 
upo.ru proti načelom oarlamentarizma 
iu zakonom? Ako hočejo klerikalci po-
snemati Radičeve metode, morejo do-
živeti samo isto usodo, kakršna ;c do-
letela Radiča in njegovo stranko. V 
splošnem pa moremo ugotovit i da je 
prebivalstvo tako ua Hrvatskem kakor 
v Sloveniji sprejelo zelo ravnodušno 
skicpe verifikacijskega odbora, s čemer 
ie pokazalo, da nikakor ne namerava 
deliti z radičevskimi in klerikalnimi po-
slanci batine. ki so jih prejeli in ki jih še 
prejme io. 

- f Cerkev v sovjetski Rusiji. Zadnja 
številka komunističnega glasila »Delav 
sko-ktnetskega lista« nadaljuje svoja 
poročila -iz Unije sovjetskih republik* 
Popisuje tudi. kako jc seda;_ s cerkvijo 
v sovjetski Rusiji in piše: »Koliko lahko 
doseže delavski razred, če je sam go-
soodar s v o i ; usod-', vidimo "'di v v« 
skem vprašanju. Rusi so bili splošno 
znani kot babjeverno, rcligijozno raz-
položeno ljudstvo. Kajti carizem Je s 
pomočjo popov ffojil nevednost in pra-
znoverje. da je mogel lažje zatirati de-
lovno ljudstvo. Nobeno izobraževalno 
delo ne bi moglo imeti toliko usj>eha. 
kot ga je dosegla sovjetska oblast v po 
bijanju verskih predsodkov. Izvršena ;c 
ločitev cerkve od države, v šolah n! 
nobenega verskega pouka, vrši s s siste-
matična propaganda po izreku Karla 
Marxa: «Vera je opij za ljudstvo.« Tako 
vidimo, da že tudi po vaseh sami kmetje 
zapirajo cerkve ali pa jih izpreminjajo 
v klube in knjižnice. Verski prazniki od 
strani države niso prepovedani, ali mno-
žice same se obračajo proč od njih. Me-
sto cerkvenega krsta se vedno bolj širi 
»oktoberska posvetitev« novorojenčka. 
Dorašča rod. ki je vzgojen prost vse 
verske megle, v duhu spoznanja in vi. 
šiega človečanstva.s — Ali je gosp. Ra. 
dič, ko je sklepa! pogodbe v Moskvi, 
pristal tudi na to. da bo v mirotvorni 
republiki Ji^coslaviie cerkcv traktirana 
po Mancovem izreku «Vern. je opij 7a 
Iitidstvo«. ne vemo. Gotovo pa je. da jo 
bil in je šc danes dr. Korošec zavez ;ik 
boljševiškega Radiča, kakor ie tudi zna-
no, da ie sam škof Jeglič pri zadniiii ob-
čirskih volitvah v Ljubljani ostentativno 
volil komuniste. Vse to le dokazuje, da 
klerikalizrm: ni ne za vero in ne za ce -
kev. kadar jc treba loviti mandate. Ta-
krat se zveže klerikalec tudi s hudičem, 
če je treba. .,„ , . . 

Iz demokratske stranke 
V soboto, 21. t. m. sc vrSit« ob pol 8. 

rvečer sestanka v Metliki, v Selcah nad 
Skofjo Loko. 

V nedeljo. 22. i. m. se vrše sledeči sestan« 
ki: oh 20. dopoldne v Dobovi pri Brežicah, 
ob 11. dop. v Drapatuiu. oh 2. popoidne 
v Gor. Logatcu in ob 3. v Rajhenburgu (za 
Rajhcnburg hi Sevr.ico). V Hrastniku se 
vrši cb 3. popoldne občni zbor krajevne or« 
gar.izacije. 

Vseh teh sestankov in občnih zborov sc 
udeleže delegati iz ccntrale. 

Iz Zveze kulturnih društev 
V soboto, 21. marcu: 

V Dol. Logatcu predava prof. Stanko Si« 
la o temi «Žcn.i in politika®. 

V" zdravilišču na Golniku pri Tržiču pre> 
dava g. prof. Fran Dolžan »O solne'J :n 
njegovi družini«. 

V št. Vid't nad Ljubljano predava ob 3. 
zvečer v 5o!i gospod Stojan Bajlč »O ko. 
irunizmu v teoriji in praksi«. 

V nedeljo, 22. t. m. sc vrše naslednja pre« 
davanja: 

V Dragatušu predava g. prof. Frsn Dob 
žao o temi »Solnce in njega družina® ob 
II. dop. v šoli. 

V Semiču predava g. Vladimir Kuret o 
Gospodarskih vprašanjih našega kmeta, ob 
7. zjutraj. 

V Grahovem pri Rakeku prodava Mi. 
lan Cimerman o davkih in taksah. 

V Sv. Križu pri Kostanjevici predava g. 
nadzornik Črnagoj o sajenju in cepljcnju 
sadnega drevja. 

V Mirni predava g. viš. nadzornik Gom» 
bač o vinogradništva ob pol &. zjutraj v šoli 

V Smarci pri Kamniku predava g. živino, 
zdravnik Ivan Pestotnik o kužnih boleznih 
živine. 

V Boštanju ob Saii predava g. dr. Kušeer 
o izumrlih živalih ob 11. dop. 

V Radomljah predava g. ravnatelj Lovro 
Te-pina o živinoreji ob 4. pop. v gostilni 
Balež. 

Društva, ki žele preddvanj o alkoholizmu 
o kužnih bolc/nih, o jetiki itd. naj to takoj 
javijo Zvezi. Društva, ki šc niso poskla o 
svojem delovanju v preteklem letu poročil, 
naj to nemudoma store. 

Po svetu 
— Odprava praznikov v Avstriji. V!ada 

ie odredila, da morajo za upravne urade od 
sedaj veljati 2. februar, 25. marec in S. 
september za delavnike. 

— JMuka pred sodiščem. V sredo se je 
vršila pred jx>rotnim sodiščem v Bratislavi 
razprava »roti Hlinki, k! je nedavno trdil v 
člankih j Slovaka a, da Je bila agrarna re-
forma v CeJkosk>vaški navedna prevara !n 
trik. Porotniki so Hlinko oprostili, ker se nI 
mr.fflo dokazati, da Je pisa! dotične članke. 
Sodišče pa je uničilo sklep porote tn odre-
dik> novo razpravo, 

Sokol 
Mariborska sokolska župa 

jc imela včeraj dopoldne v Narodnem 
domu lepo obiskan občni zbor, ki ga je 
vodil podstarosta Julče Novak. Prvič 
sta bili navzoči tudi društvi iz Oplotni-
ce in Konjic ter odsek iz Beltincev. JSS 
je zastopa! dr. Fux. Narodni poslanec 
dr. Pivko jc zbor brzojavno pozdravil 
iz Beograda. Ker je župa izdala Sokol-
ski vestnik z izčrpnim poročilom žup-
nih funkcijonariev o delu v minulem 
letn, se je vršila samo živahna debata 
o delovanju, ki je trajala do poldneva. 
Poudarjala se je zlasti potreba Sokol-
skega dela za manjšine, za naraščaj in 
poglobitev sokolskih idej med pripro* 
stim ljudstvom. Posebno zanimivo* je 
bik) tozadevno poročilo br. Hočevarja 
o uspehih Sokola v Središču, kjer je nad 
200 članov, med tem več kot polovica 
iz kmečkih slojev; polovica članov ak-
tivno deluje pri raznih društvenih odse-
kih. Enako iskreno je zbor odobraval 
izvajanja dr. Stankoviča iz Zagreba o 
potrebi 

energičnega dela na polju na-
rodne konsolidacije in ideje edinstva. 

Zbor je končno soglasno izvolil za te-
koče leto sledeči novi odbor: starosta 
Ju'če Novak, podstaroste dr. Stanjko-
vič, dr. Gorišek in dr. Boštiiančič. tai-
nik Mačus, blagajnik Kocmut. načelnik 
prosvetnega odseka dr. Kovačič, matri-
Kar A. Ralca. nadzornik Saub, zdrav-
stveni referent dr. Sekula. načelnik 
manjšinskega odseka Janko Sernec, na' 
mestniki dr. Mlhalič. Zoter in Bošt :jan-
čičeva. preglednika Haler in Hren: žup-
ni načelnik Krajnc in načekiica Nabtr-
gejeva. 

Pri slučajnostih je br. dr. Fux sporoči! 
pozdrave Saveza in podal lepe smtri j -
ce za bodoče delovanje. 

Šport 
Včerajšnji nogomet v Ljubljani 

Včeraj se jc vršila v prvenstvenem bojn 
le ena tekma, ki je. kakor je bilo pričako. 
vati, končala z zmago Ilirije. Tudi ta tekma 
ni nudila osobitega športnega užitka. Pozna 
sc žc tudi pri nas, da gre v prvenstveni 
borbi v prvi v rsti za točke. To pa za razvoj 
našega športa, ki se mora boriti predvsem 
s finančnimi ovirami, nikakor ni v korist. 
Finančne ovire bodo odstranjene Se le, ko 
bo občinstvo v večjem številu prisostvovat 
lo športnim prireditvam. Merodajni činitelji 
v posameznih klubih naj imajo torej pred. 
vsem pred očmi, da omogočijo športnikom 
sistematičen in reden trening, da jim — sit 
venia verbo — vsilijo pravo ljubezen do 
športa, ki bo brezdvomno povečala njihove 
zmožnosti. NTa ta način bo tudi rastlo za. 
nimanje občinstva, blagajne ne bodo praz* 
ce, temveč bodo dobile sredstva, da bomd 
mogli spraviti naš šport na ono višino, ki 
jo z ozirom na dober materija!, ki ga ima. 
mo, lahko dosežemo. To naj bo zadnja bc. 
seda v tem kočljivem vprašanju. 

Ilirija : Hermes 3 : 1 ( l : l ) . ^ 
Dočim je Hermes nastopil z vsemi kali. 

bri. jc Ilirija poslala v boj s štirimi rezer. 
vam: oslabljeno prvo garnituro. Od rezerv, 
nih igralcev Ilirije sta se obnesla do neke 
mere samo oba krilca, dočim sc rezervna 
nanadalca nista mogla zna iti. Napad je bil 
vsled tefca raztrgan in je šele v drugem 
polčasu prišel k sapi. Zelo dober je bil 
Zupančič L. ki je nekaj čas zelo ogrožal 
nasprotni gol. Dobrlet ni imel pravih sose. 
dov, Lado je kot stranski krilec boljši kai 
kor kot srednji. Branilca sta vršila svojo 
nalogo solidno. Miklavčič je br.-vurožno reo 
šil par kočljivih situacij. 

Hermes je v prvem polčasu obetal naj. 
boljše. Po Zemljaku Jc celo dosegel vod« 
stvo. Odlikovala sta se brata Pleša v ob ram. 
bi ter vratar, ki je držal, ker je megel. 
V drugem polčasu pa je napad popolnoma 
odpovedal. 

Igra je bila mestoma preveč telesna, tudi 
»govoriio« se je več kot preveč. Tipična sli« 
ka prvenstvenega boja! Scortali so za Iliri« 
jo Vrhovnik, Zupančič I. in Lado. Ilirija jc 
zastrelila eno enajstmetrovko. Sodil jc do« 
bro g. Vodišek. 

Predtekma: Ilirija rez. : Hermes rez. 4:1 
Ilirija vodi po tej tekmi z IS točkami, 

ostala -tabela jc neizpremenjena. 

Primorje : Lask 1 : 1 ( 0 : 1 ) . 
Poleg prvenstvene tekme Ilirija : Hermes 

sta Primorje in Lask skuSala izvesti prija« 
teljsko tekmo. Pa ni šlo. Sodnik jo jc pre< 
kinil. 

V prvem polčasu sta si bile nasprotnika 
enakovredna, igra je valovala z ene pol o 
vice na drugo. Nobeno moštvo ni ieralo do. 
bro. V drugi polovici je bilo Primorje » 
lahki premoči. V 25. min. drugega polčasa 
je sodnik g. Možina pravilno diktiral enajst 
metrovko proti Lasku. Pri izvajanju t« 
enajstmetrovke je igralec Laska zapustil 
igrišče, nakar ga ic sodnik izključil. Ali n« 
bi bil bolj na mestu opomin igralca? Z ozi< 
rom na to odločitev sodnika jc pet igralce« 
Laska pokazalo svojo nediscipliniranost tel 
zapustilo igrišče. Tega gotovo nc bi bili sto« 
rili pri prvenstveni tekmi. Tudi to je po» 
glavje o pravem pojmovanju športa. Sodnik 
je bil seveda na to p rim oran zaključiti tek« 

Lf^AP. Danes ob 20. uri seja op rs vnel 
ga odbora. Polnoštevilna udeležba dolžnost 

lt Zbora nogometnih sodnikov, sekcB 
ja Ljubljana (Službeno). Nedeljske tekm< 
sodijo sledeči sodniki: Hermes : Primorj« 
g. Hus; Hermes rez. : Primorje rez. g. Go. 
slar; Jadran : Maribor g. Vodišek, Rapid . 
Celje g. Ochs, Svoboda : Korotan g. Strnad 
Ptuj : Maribor g. Franki. Svoboda : Muri 
g. Nemec. — Danes v petek ob 20. uri so 
stanek nogometnih sodnikov v kavarni Ev 
ropa. Prisotnost vseh sodnikov obvezo«, 
ad marijonetno gledališč« 



asi kraji ljudje 
Razvitje prapora 

akademske Orjune 
Včerajšnji praznik je preživela Ljub-

ljana v znamenju nacijonalističnega slav-
ja razvitja prapora akademske Orjune. 
Lep, solnčen dan je dal celi prireditvi 
se posebno obiležje. Skoraj vse nacio-
nalistične organizacije iz Slovenije so 
poslale k slavnosti svoje zastopnike, pa 
rudi iz drugih kraiev Jugoslavije — zla-
sti iz Zagreba in Beograda — lih je bilo. 

Slavnostna akademija. 
Proslava se je pričela včeraj s slav-

nostno akademijo, ki se je vršila ob 10. 
dopoldne v Filharmonični dvorani, kjer 
se je zbralo mnogo odličnega narodne-
ga občinstva, med drugimi kumica pra-
pora gospa Mohoričeva. gerent mestne 
občine gosp Likozar. generalni konzul 
dr. Beneš. Akademijo je otvoril s slav-
nostnim govorom jurist gosp. Odon Pla-
ninšek. ki je v lepih besedah razvil pro-
gram nacionalističnega inteligenčnega 
naraščaja. Nacionalna akademska omla-
dina je budno na straži in nastopa samo 
zavestno, ne oziraje' se na predsodke in 
na cinizem drugih in zavzema borbeno 
svoje mesto v javnem življenju. Ona se 
zaveda, da ima dati narodu novih pod-
žigov. ki vodijo v lepšo bodočnost. Z 
Orjuno. ki ie nositeljica velikih idej pred 
rojne nacionalistične mlade generacije, 
mora stopati vsa ona akademska omla-
dina. ki plamti v ljubezni za narod in 
domovino. Danes se strumno zbirajo 
naše čete, ki bodo v dijaških vrstah pro-
pagirale in širile voljo za delo v korist 
jugoslovenskega naroda. Ustanavlja se 
savez akademskih Orjun z nalogo, da v 
edinstvenem nastopu v skladu z omla-
dinsklmi tradicijami organizira zbiranje 
mladih narodnih sil za delo v javnem 
življenju. Živahno aklamiranemu govo-
ril je sledil umetniški del Akademije. 

Razvitje prapora. 
Medtem so se zbrale čete Orjune pred 

Narodnim domom ter so v strumni po-
orki nad 1000 mož z vihrajočimi pra-

pori in železničarsko godbo na čelu pri-
korakale ob pol 12. pred univerzo. Na 
prostranem Kongresnem trgu je velika 
množica narodnega občinstva pozdra-
vila Orjunaše z živahnimi «Zivio»-klici. 
Pred univerzo se je povorka formirala 

četverostone in prapori so se razvr-
stili okrog slavnostne tribune, na kate-
ro so povedli predsedstvo oblastnega 
odbora in predstavniki akademske Or-
june kumico novega prapora gospo Al-
bo Mohoričevo. 

Predsednik oblastnega odbora inž. 
Marko K r a n j e c je pozdravil kumico 
ter zbrane čete in nanašal pomen da-
našnjega slavja. Poudarjal je važnost 
akademske nacijonallstične organizaci-
je. iz katere naj prihajalo neprestano 
nove pobude za nacijonalno prosvetno-
cropagandno delo. v katerem vidi Or-
juna svojo glavno nalogo. Izgleda, da so 
nastopili mirnejši časi. Nasprotniki so 
prenehali s svojimi napadi. Orjuna ne bo 
napadala, a zaveda se se naj vsakdo, da 
se bo vedno znala krepko in odločno 
iranitl 

Nato je predsednik K r a n j e c razvil 
novi prapor z iskreno željo, da vodi na-
cijonalno našo omladino do konca zma-
ge. V vzneš«enih besedah je kumica ga. 

J M o h o r i č e v a izrekla posvetitev ter 
pripela na prapor prekrasen trak v dr-
žavnih barvah, poleg njega pa Še žalni 
trak v spomie na zasužnjene brate. Ku-
mica je nato izročila prapor predsedni-
ku akademske Oriune juristu g. K a j -
n i h u , ki se je kumici prisrčno zahvalil 
ter predal prapor zastavonoši S i m i č u. 
kateri ga je s prisego zvestobe prevzel 
v svoje varstvo. 

V imenu Centralnega tajništva na-
predne omladine je nato pozdravil aka-
demsko nacionalistično slavje filozof 
T o n j a. nakar je govoril še v imenu 
Udruženja rezervnih oficirjev g. K a 1 o-
k i r a , v imenu mariborskega Oblastne-
ga odbora dr. I r g o l i č ter po en za-
stopnik zagrebške in beograjske aka-
demske Orjune. S tem je bilo slavno-
stno razvitje prapora zaključeno in z 
novim praporom na čelu so čete prire-
dile obhod po mestu, povsodi prijazno 
aklamirane. 

Na grobovih padlih Oriunašev. 
Popoldne ob 3. je nacionalistična po-

vorka odkorakala na pokopališče, da se 
pokloni spominu onih. ki so položili svo-
ie mlado živlienje na oltar veliki ideji. 
Bil je pretresi'i v Drizor, ko se jo 14 pra-
porov zagrnilo nad grobovi Šlajpaha, 
Znideršiča in tov. Na grobove je bilo 
položenih troje prekrasnih vencev od 
ljubljanske in zagrebške akademske Or-
june ter od Znideršičevega bataljona. 
Govorili so razni govorniki. Akademik 
P o h a r c je ob Slajpahovem grobu 
sporočil, da je občni zbor akademske 
Orjune proglasil njega kot mučenika ve-
like ideje za svojega prvega častnega 
člana. 

Elitni ples. 
Zvečer se je vršil v prostorih Narod-

nega doma elitni ples »Akademske Or-
june® pod pokrovitel'stvom kumice pra-
pora ge. Albe M o h o r i č e v o in ča-
stnega damskega komite'a. Prireditev 
je bila mnogobrojno obiskana in ie ob 
splošni zadovol-nosti zaključila lepo 
akademsko slavnost. 

Naša nova vo jska 
Ze teden dni so raši vlaki polni mla-

dih. navdušenih mladeničev, ki odha a-
io prepevajoč vesele narodne popevke, 
k vojakom. V vojašnice priha:aio mla-
deniči. sedmi razred povojnih rekrutov. 
da stopiio pod zastave, stare in svete 
zastave, ki so si priborile slavo na boj-
nih poFanah. 

Pod naše zastave prihaja vsako leto 
okoli 100 000 rekrutov. kar znaša 0.83 
odstotkov vsega prebivalstva. Le maj-
hen del. ok^li 16 odstotkov prebivalcev, 
je sooznanih za nesposobne za vojaško 
službo ali pa oproščenih radi rodbinskih 
prilik, ki so predvidene v vojnem zako-
nu. Od celokupnega števila novincev jih 
odhaja okoli 60 odstotkov k p.ešadiji, 12 
odstotkov k topništvu, 6 odstotkov h 
konjenici, a ostali k mornarici in raznim 
drugim vojaškim formacijam. 

V vojašnicah vlada povsod enoten 
duh. duh jugoslovenski. Eno leto voja-
ške službe je plodonosna nacijonalna 
vzgoja, ki stori za stvaranie edinstva 
več nego desetletna riredavania yi na-
vduševanja. V vojašnicah se vojaki 
medsebojno spoznavaio. vzljubijo razne 
običaje in šege in pričenjaio pravilno 

20., 21., 22. L del 23.. 24. II. del 

P A R I S E T T E 
Roman pariške baletke, — Grandlozni film v 30 dejanjih. 
V vseh mestih se ta grandlozni film predvaja v pe«ih epo-
hah, ELITNI Vam ga nredvaja neskrajSanega v 2 deiih. 
Vsebina je istočasno ljubavna, pustolovna, detektivska in ro-
mantična, prepletena z nadvse komičn;mi scenami "a bolj-
šega francoskega kom ka, splo?no priljubljenega BISCOT a, 
ki igra v tem grandioznem filmu svojo najbnlišo vlogo. 
Igralci, ki so prvovrstne moči francoskih gledališč so nam 
zaradi svoje imenitne igre v živem spominu iz filma GI-
NETTA. — Fi'm je nosnet v raznih nres'olicah Evrope in 
razven tega tudi v Ntz/j. Nf«noi)j in o-=tal h mestih, kier 

se zb-ra .kremi* .eortvih desetiis č*. 
Za Ljubljano pomeni ta lilm v vsakem oziru pravo senzacijo. 
Vsled ogromne dolžine filma trajajo predstave nekaj čez 2 url. 
Predstave s e vrSijo ob Vt 4, '/J 7, 9. 
Cene navadne! Cene navadne! 

ceniti našo veliko in lepo domovino. Tn 
pa se tudi naučijo, kako je treba Častno 
braniti njeno svobodo, kakor so jo bra-
nili dedi in pradedi in umirali zanjo. 

Taka armada, vzgojena v strogem na-
rodnem duhu. je potrebna za vsako dr-
žavo. a zlasti za našo Jugoslavijo, ki 
ima žal še danes mnogo nasprotnikov in 
izpodkopovalcev. Mi se razvijamo in si 
vzgajamo krepko oboroženo silo. V šti-
rih do peti hletih bomo imeli že i mili-
jon izvežbanih vojakov, ki so prestali 
voiaško službo v povojni dobi in to ooet 
vodstvom onih starešin, ki so tako 
leoo vodili srbsko vojsko po vseh bol-
nih poljanah od leta 1912. do leta 191S. 
do končne zmage. 

večer Zopet len č* 
v Mariboru 

Maribor. 19. marca. 
Iz umljvih vzrokov Ima Maribor še 

skromno število glasbeno izobražene 
publike. Zato smo se. prvotno balj pri-
rediti tudi v Mariboru klavirski koncert 
sicer slavnega profesorja Jiraneka iz 
Prage. Tem prijetne.ie nas je presenetil 
sinočni krasno uspeli večer, ki nam ga 
je poklonil z izvaianjem samih Smeta-
novih skladb 681etni umetnik Jiranek. 
Velika kazinska dvorana je bila polna 
najodličnejšega obč'nstva. ki je iskreno 
sprejelo že prvo točko večno lepih Sme-
tanovih skladb. Ne samo z dovršeno 
tehniko, ki je Maribor bržčas pri kla-
virju še ni videl, mnogo boli si je umet-
nik že v začetku osvojil čustva same 
inteligentne publike z doživetjem, ki je 
spreml!alo niegove prste po tipkah kla-
virja. Včasih je zavladala v svetli dvo-
rani uprav posvečena tišina, ki jo je h 
koncu pretrgal frenetični aplavz hva-
ležnih poslušalcev. 

Med odmorom je imenom Jugosloven-
sko - češkoslovaške Lige njen podpred-
sednik dr. Reisman na odru v češčini 
iskreno pozdravil dragega gosta iz zla-
te Prage, tajnik Lige gosp. Doležal pa 
ie ganjenemu umetniku poklonil v znak 
hvaležnosti za nudeno umetnost šopek 
cvetja, ovit s trakom v državnih bar-
vah. Klub Čehov ie po tajniku gosp. Ko-
varu poklonil svojemu odličnemu roja-
ku krasen lovorjev venec s češkim tra-
kom. Občinstvo ie te ljubke pozornosti 
navdušeno pozdravilo. 

Morilec trgovca Naloviča 
pred sodiščem 

Čitateljem »Jutra* gotovo še ni izgi-
nil iz spomina napad na beograjskega 
trgovca Naloviča. katerega je dne 22. 
oktobra prošlega leta napadel njegov 
trgovski sotrudnik Ljubomir Kovačevid 
ter ga ustrelil v prisotnosti njegove že-
ne in enoletnega otroka. 

Kovačevid opisuje sedaj pred sodi-
ščem zgodovino dogodka takole: 

Bil sem uslužben v trgovini Petrovid 
in Nalovid več let in sem v e s ta čas 
vršil službo v splošno zadovoljstvo svo-
jih šefov. V prvi polovici 1924. leta se 
je Nalovid odstranil po trgovskih poslih 
in je prepustil vodstvo trgovine meni. 
Medtem je izvedel, da sem zaročen s 
hčerko njegovega komnaniona Petrovi-
ča iz Zaječara. Radi nekih nerednostl 
v računih je zahteval od mene, da pri-
stopim njeeovemu podjetju s kapitalom 
v znesku 600 tisoč Din. Vedel je namreč, 
da bo imela Petrovičeva hčerka obilno 
doto, kar je hotel izkoristiti v svojo 
korist. 

Kovačevič se je glede zahtevane vso-
te denarja že domenil s svojim bodočim 
tastom v Zaječaru. Malo je manjkalo, 
da ni položil zahtevanega kapitala brez 
vsakega ueovora. Toda v zadnjem hipu 
se je premislil in je sklenil, da raje ustreli 
vid, ki je to vedel, je od dne do dne 
hujše pritiskal nanj ter je postal na kon-
cu že tako vsiljiv in nestrpen, da mu je 
presedal s svojimi večnimi izsiljevanji. 
Kovačevič pa je vztrajal pri svojem. 
To je Nalovida ujezilo, da je začel o Ko-
vačevidu širiti vesti, da ga je okradel 
ter da bo moral radi tatvine v zapor. 

Na Kovačevida je to vplivalo z e b raz-
burljivo. Nekaj časa je bil tako potlačen, 
da je celo mislil na samomor. Pozneje 

seje premislil inje sklenil, da raje ustreli 
svojega izsiljevalca. P o dolgi borbi s 
svojo notranjostjo se je odločil da izve-
de slednje. Nekega deževnega večera 
je odšel iz trgovine pred svojim gospo-
darjem. Skril se je pod dežnik. Ko je 
Nalovid zaprl trgovino in se napotil do-
mov, ga je počakal za nekim oglom in 
je oddal nanj več strelov. Trgovec je 
padel na tla. Kmalu nato je izdihnil. 

Do tu obtoženec. Nalovideva žena. ki 
priča zoper Kovačevida, pa govori dru-
gače. Ona očita morilcu svojega moža, 
da je ukradel iz blagajne 44 tisoč D a 
katere je zaigral in radi katerih je prišlo 
do konflikta med obema. Radi tega de-
narja je prav za prav prišlo tudi do 
umora. Kovačevid se je bal. da ga Na-
lovid ne naznani policijL Zato jc izvršil 
zločin. 

Razprava proti Kovačevidu stoji v 
ospredju zanimanja beograjske publike, 
ki se je zelo internira'* za dogodek 
sam že prošle jeseni. O izidu procesa 
bomo poročali naknadno. 

Identiteta samomorilke 
v Tomačevem ugotovljena 

2c v včerajšnji številki smo poročali med 
dnevnimi vestmi o tnistcrijozni samomoril« 
ki v Tomačevem, ki si je vzela življenje na 
ta način, da je šla v Savo. Med ljudmi je 
prvi dan nastalo veliko ugibanje, kdo bi bi 
Ia neznanka, zagonetka pa se je 2e včeraj 
popoldne nenadoma razrešila. 

Prva letošnja žrtev Save je Ljubljančan« 
ka 511etna Ana HebenstTeit, stanujoča v 2i« 
bertovi ulici v Sp. Šiški. Kaj je bil neposre« 
den povod samomora nesrečnice, ni dogna« 
no, vendar pa se sklepa, da je storila svoj 
čin iz duševno depresije. Stara mati Je srč« 
no ljubila svojega 4Ietnega vnučka, sinčka 
njenega sina, kateri se ji je zdel zelo zapu. 
ščen. ia j3 bil zelo nesrečno poročen in je 
otrokova mati umrla kot ločenka od svoje, 
ga moža kot zgubljena ženska. Za otroka 
ae je zatem zavzela stara mati in se na ve. 
zala na njega z vsemi srčnimi čutili. Ker jo 
pa Hebenstreitova rada pila, ao ji sorodniki 
v pondeljek zabranili, da bi otrok spal čez 
noč pri njej. Temu je dal izraza tudi otrok 
sam. Stvar pa jc staro ženo tako užalostiia, 
da je še isti večer neznano kam odšla, pre. 
bila noč na prostem, v petek pa se pojavila 
v Tomačevem. Tam se je porodil v njej 
sklep, da se utopi. Popila je pri Smcrajcu 
nekaj meric žganja, ko pa ji je zmanjkal 
denar, jc v neki gostilni v Tomačevem ce. 
lo prodajala uhane za liter vina. Nato je 
odšla na breg Save, kjer so jo opazili doma. 
čini, ki so na produ nalagali mivko. Neda. 
leč od njih je odložila šerpo, črn plašč ter 
sandale in sc nato s krikom: »Jezus, Ma. 
rija!» pognala v valove Save, ki so jo kma« 
lu zagrnili in vzeli s seboj. Na podlagi ča» 
sopisnih vesti in po opisu obleke so doma: 
či zvedeli ,da je samomorilka v Tomačevem 
Hebenstreitova. Truplo doslej 5c niso našli, 
ker so valovi gotovo odgnali evojo žrtev 
daleč s seboj. 

Dopisi 
DOBROVA, Že meseca novembra smo 

vozili šu:o na tukajšnjo deželno cesto dro-
ge vrste. Marsikdo je imel že v naprej 
razdeljen zaslužek ea davke In druge po-
trcbšCne. Gotovi posestniki imajo dobiti 
do 10.000 kron. Ker pa Je minulo od takrat 
že pol leta, vprašamo g. cestnega načelni-
ka Oražma, naj nam pove, kje )e vzrok, da 
interesenti še vedno niso dobili svojega 
plačila? Ali se morda uporablja s težkimi 
žulji zasluženi kmetski denar v druge svr-
he? Zahtevamo, da se zadeva takoj uredi. 
Ce moramo točno plačevati davke ln dru-
ga bremena, naj se nam takoj Izplača tudi 
zaslužek. Enaka pravica za vse. 

Radovljica. Sokolsko gledališče v Ra-
dovljici vprizori v nedeljo, 22. t. m., ob 8. 
zvečer, na praznik, dne 25. t. m. in v ne-
deljo dne 29. t. m. ob pol štirih popoldne 
dramatizacijo velikega romana »Ben Hur«. 
Dejanje se vrši v Kristusovih časih v Je-
ruzalemu In Antlohijl. 285. 

KROPA. Svujedobno Je »Jutro« poročalo 
o pomembni malverzacljf v tnk. žebljarski 
zadrugi ter Imenoma navedlo radi osumbe 
aretirane. Med aretiranimi je bil »oper vsa-
ko pričakovanje tudi Andrej Zupan, solast-
nik in ključavničarski delovodja znane isto-
imenske tvrdke. Kakor mora je legla are-
tacija imenovanega na vse, kateri poznamo 
nJega, vsi smo bi!1 trverjenl, da on ne more 
biti kriv in nehorte se nm Je vrinHo prepri-
čanje, da hočejo gotovi ljudje spraviti na 
vsak način ob dobro ime neoporečnega po-

D a n e s z a d n j i k r a t 
veliki dikuškl film 

LJnbau je m o č lam 
v glavni vlogi 

F e r n A n d r a 
" Mladini n e p r i m e r n o ! • • 

Predstave ob 4, pol 6., po! 6. in 9 uri. 
Kino »LJUBLJANSKI DVOR*, 

Telefon 730. 

štenjaka samo radi tega, ker Je dotični So-
kol in naprednjak. Po glavni razpravi 10. h 
m. je sodišče tudi res izreklo^ za njega do-
cela oprostilno razsodbo, pokazalo pa se Je 
žal tudi to, da je bil aretiran samo radi 
malenkostne sumnje. kl jo je porabil nekdo, 
kateremu je bila Zupanova rodbina kot 
»serbofllskac v stari Avstriji trn v peti. G. 
Zupanu pa čestitamo k zadoščenju, ki ga je. 
dobil pred sodiščem. 

ROVTE PRI LOGATCU. Naši klerikalci 
pri krajnem šolskem svetu igrajo Jako ža-
lostno vlogo. Ne gre jim v glavo, da se le 
treba v šolskih zadevah ravnati po predpi-
sanih zakonih in poslušati nadrejena obla-
stva. Prva in sveta dolžnost vsakega do-
brega katoličana je, da izpolnjuje svoie dr-
žavljanske dolžnosti in obveznosti napram 
soljudem, ki jih mora vse enako spoštovati 
brez razlike stanu. Tega nauka naj se po-
prlmejo razbesneli klerikalni šolski očetje 
in potem ji ne bo treba več Javno kazati 
sramote, da so bili radi svoje neumnosti 
kaznovani od nadrejene šolske oblasti Za 
danes naj bo dovolj! Kmalu pa bomo zo-
pet pogledali v klerikalne temne kote ia 
sporočili zanimivosti napredni javnosti. 

Litija. Radio konccrt! V petek 30. mar-
ca točno ob 8. uri zvečer predvaja g. naduč. 
Blagajne Janko radk> koncert s predava-
njem. Vendar pride tudi to »svetovno čudo« 
enkrat k nam. Vstop prost. Vrši se v Sokol-
skem domu. 

KRŠKA VAS. V nedeljo je bilo tnkj* 
predavanje, o vinogradništvu in sadjarstvu. 
Predavatelj g. nadzornik Ciombač je žel ob-
čo zahvalo udeležencev, kl so z zanimanjem 
sledili za tukajšnji vinorodni kraj veleko-
ristnerou predavanju. 

GR12E. Pripravljalni odbor demokratske 
stranke v Grižali sklicuje na 25. marca t. I. 
na praznik Marijinega oznanen.ia v dvora-
no ge Ane Piki v Grlžah svoj ustanovni 
občni zbor za kraj Zabukovca-Grižc. Vab-
ljeni so vsi somišljenik! in trezno misleči. 

SV. KRIŠTOF PRI LAŠKEM. V nedeijo 
dopoldne se ie vršil letni občni zbor kra-
jevne organizacije JDS za naše občine. 
Udeležba je bila naravnost impozantna, 
lovska soba hotela Kcnke nabito polna. Zbo 
rovanje je otvoril podpredsednik inž. gosp. 
KIoc in poročal o delovanju organizacije v 
preteklem letu, vspodbulajoč k nadaljnemu 
marljivemu delovanju. Za inž. Klocetn J® 
podal g. Golob kratko tajniško poročilo. Or-
ganizacija je izvršila mnogo podrobnega 
dela, kar dokazuje porast članstva tekom 
enega leta na 245. Blagajniško poročilo g. 
Kapla je bilo sprejeto z zadovoljstvom na 
znanje Pri volitvah Je bil soglasno izvoljen 
sledeči odbor: Predsednik inž. Josip Kloe 
\z Rečice, podpredsednik viš. nadz. Fran 
Kokalj Iz Šmarje te, talnlka Karel Golob te 
Sevce ln Josip Horjak iz Dsbra, blagajnfle 
Josip Kapla iz Trnova. Odborniki: Jakob 
Oblak in Alič Franc iz Rečice, Franc Le-* 
nart in Jakob Šos It Debra, Ivan Cencelj 
iz Tremarja, Ferdo Dernovšek :n Anton 
Miaker iz šmarjete, Franc in Alojz Povše 
ter Mallja Hedl iz Trnova, Ludvik Sluga, 
Franc Šoper In Ferdo Laporntk iz Sv. Jc-
derti, Bratomll Stokavnik, Josip Majer ia 
Peter Kozole Iz Brezna, Ferdo Mcjač in 
Andrej Brezovšt-k iz Sv. Štefana, Matevg 
Jovan in Franjo Jelen iz Brce, Jože Knez in 
Jurij Hrovat iz Kuretna, Franc Plajnšek in 
Franjo Šuhc-Ij lz Strmice, Martin Povše. 
Martin Balan lz Rim. Toplic, Franc Sluga 
in Julij Pukmeister lz Sevce, Ivan Draks-
Icr iz Marna, Josip Roš iz Sv. Štefana. 
Martin Pcklar. Anton Kokalj in Franjo Voi-
tkovsky lz Hude jame, Matija Teršek iz 
Ogeč, Gregor Pušnik in Ivan Pečnlk iz 
Šmarjete ter Peter Podbevšek iz Rečice. 
Kot zaupniki v občini Marija Gradec: Ru-
dolf Mejak, postajenačelnik. Kari Dvorak, 
p rog ovni mojster !n Franc Krcuh, restavra-
ter v Rim. Toplicah, Ivan Vebcr, posestnik 
in rudar v Zikovcih, Melhl]or Sojč in Franc 
Paradižnik, železničarja v Rim. Toplicah, 
ter Franc Paradižnik, posestnik v Globo-
kem in JuriJ Jančič, posestnik !n rudar v 
Trojnu. Pri slučajnostih so se obravnava^ 
la razna važna gospodarska vprašanja, na-
kar je b!l zaključen krasni prvi letni abČJa 
zbor organizacije. 

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji. 

Ljubljanska drama 
Petek, 20.: «Mlsel». C. 
Sobota, 21.: »Vdova Rošlinka«. Izv, 
Nedelja, 22: ob 15.: »Veronika Deseniška«. 

Ljudska predstava pri znižanih cenah. Iz. 
Pondeljek, 23.: »Misel®. E. 
Torek, 24.: Zaprto. 

Ljubljanska opera 
Petek, 20.: »Trubadur«. F. 
Sobota. 21.: »Boheme«. D. 
Nedelja, 22: ob 15.: »Traviata«. Ljudska 

predstava pri znižanih cenah. Izv. 
Pondeljek, 23.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče 
Petek, 20.: Zaprto. 

Marijonetno gledališče Atena v 
Ljubljani. 

Nedelja, 22. ob pol 3. in pol 6.: »Doktor 
Fausfc«. 

Početkl slovenske umetne glasbe, to je 
naslov VII. muzikalnega predavanja za mla-
dino, katera prireja gojence ljubljanskih 
šolskih zavodov prof. Karel Jeraj. Na tem 
*mzikalnem predavanju sodeluj« poleg treh 

solistov, gojencev dr. Kozfnove pevske šole 
Berlota Avgusta, Petra Burje In Josipa 
Pavliča še dr. Kozlnov kvartet (Burja, Kozi-
zfna, Berlot, Kragelj.) Posamezne točke 
sporeda pojasnjuje v predavanju prof. dr. 
Kozina sam. Sporedi po 2.50 Din se dobi-
vajo v Matični knjigarni. Predavanje se vr-
ši v nedeljo, 22. marca ob II. dopoldne. 

«Vdova Rošlinka* na celjskem 
odra 

Kot noviteta se je v pri zo rila v torek, 
17. t m. na celjskem odru Golarjeva ko. 
medija »Vdova Rošlinka«. V glavnih vlo« 
gah vdove Rošlinke in Rožmanovega Jane. 
za sta nastopila ga. Juvanova in g. Cesar, 
člana ljubljanskega Narodnega gledališča. 
Igro je režiral s prav pohvalnim razumeva, 
njem g. Velič, ter je uredil lepo tudi teh« 
nično stran te igre. Kmečka soba, v kateri 
se odigra celo dejanje, je bila ljubka ter 
okusno opremljena. Podrobno se je igra že 
ocenila. Kdor jo ocenjuje z gotovimi pred« 
sodki, se bo ob njej spodtaknil. Kdor pa 
zna biti objektiven, mora priznati, da nam 
nudi realno kmečko življenje, resnične tipe, 
nič bogve kaj globokega, česar tudi od 

medij nihče ne more pričakovati in zahte. 
vati. Vse, kar se dogaja in nastopi v igri, 
je pa pristno slovensko, zlasti krasen jezik, 
kar na vsak način zelo poveča celotno vred. 
nost igre. 

Brez ljubljanskih gostov pa bi bila tako 
prvovrstna vprizoritev igre, kakor je bila v 
Celju, težko mogoča. Ga. Juvanova je bila 
kot vdova Rošlinka izredno temperament, 
na, ter v besedi in igri prvovrstna, da gle. 
daleč pri njeni igri naravnost uživa. Tudi 
Rožmanor Janez g. Cesarja je v vsakem 
oziru tako raravno in globoko premišljeno 
kreiran, da nam v vsaki kretnji, besedi in 
tudi pri najmanjšem vzdihu predstavlja 
pristnega gorenjskega fanta. 

Tretji tip, ki pride v igri prav posebno 
do veljave je romar BalantaS. Težko vlogo 
je igral s posebno originalnostjo senior 
celjskega odra g. Salmič. Bil je originalen 
že po maski in kretnjah, izredno siguren 
pa tudi v kreaciji one osebe, ki uživa vsled 
svojega svetostnega nimbusa kot romar pri 
vdovi Rošlinki izredno zaupanje, pri tem pa 
misli le na svojo malho. Z g. Salmičem na 
odru se odpira vsaj starejšim Celjanom 
pred očmi ona lepa preteklost in začetek 
slovenskega gledališkega življenja v Celju, 
ko jc bil g. Salmič kakor še danes nepre« 
kosljiv baš v vstvarjanju domačih tipov. 
Zelo ugajali sta v igri tudi Roflinkina hči 
Manica (ga. Sadaricva) ia Tončka (gdč- Oa. 

nejeva). Bili sta živahni, v nastopu in vlo. 
gah sigurni, zlasti je Manica znala prav 
srečno urejevati po situaciji in razmerah 
svoj temperament. Epizodne vloge gg. Pfel. 
ferja (Gašper). Jernejčka (g. Vclič), Toma. 
žina (g. Cepin). Blažona (g. Pere) in Tin« 
četa (g. Goleč) so bile naravne in prav 
posrečene. 

Gledališče je bilo napolnjeno, razpolože. 
nje ves čas igre primemo. 2e dolgo se ni 
slišalo v gledaliških prostorih toliko nepri« 
siljenega smeha. Želeti je, da bi ae igra še 
ponovila. 

Koncertna matineja Glasbene Matice v 
Celjo, kl se je vršila v nedeljo, dne 15. t. m. 
kot V. mladinski koncert v mali dvorani 
Celjskega doma. Je napolnila prostore ter 
dosegla prav lep uspeh. Na sporedu so bile 
sledeče koncertne točke: 1.) Seb. Bachov 
D-mol koncert za klavir in dvoje gosli, kl so 
ga Igrali ga. Mlrca Sancinova, g. ravnatelj 
Karol Sancin in g. Franzot z veliko virtn-
oz nost jo ln čustvenostjo. Zd. Pibichovo »Se-
lanko« za klarinet in klavir sta izvajala 
učitelj klarineta na Glasbeni Matici g. Kin-
delhofer in ga. Mirca Sancinova. Namen te-
ga koncerta je bil, seznaniti mladino s kla-
rinetom. Dosežen bi bil tem boij, ako bi se 
bil vsaj pred točko v par besedah razložil 
pomen in namen tega instrumenta. Živahno 
ie vgUvalo Slavko Oaterčcv »Noctuiea* Mi 

.Humoreska« za godalni kvartet, ki ga tvo-
rijo C. Vidmajer, Fink, Osterc in WohrMczek. 
Isto velja tudi za njegovo »Serenado«. Skla-
datelju je mladina priredila živahne ovacije. 
V odsotnosti skladatelja g. R Savina ia 
vsled raznih drugih težkoč ie prevzela 
njegov klavirski part v zadnjem trenotku 
ga Mlrca Sancinova. V splošnem smo po-
grešali par uvodnih besed, zlasti o te?ki 
Bachovi skladbi ter, kakor že omenjeno, tn-
di o klarinetu, ker bi bila mladina še z večje 
pozornostjo sledila poteku koncerta. Ker se 
pa bo na prihodnjem VI. mladinskem kon-
certu zopet proizvajala komorna skladba, 
se bo, kakor čujemo, ta tema pri tej priliki 
skupno obravnaval. Prireditev mladinskih 
koncertov moramo iz vzgojnega stališča 
prav posebno pozdravljati ter biti aranžer-
Jem le hvaležni, da vzbujajo na ta način 
v mladini ljubezen in zanimanje do glasbe-
ne umetnosti. 

Zbori. Mesečna revija za novo zborov, 
sko glasbo. Urejuje Zorko P r e l o v e c . Iz-
šla je tretja številka, v kateri sta objavljena 
S t Premrlov moški zbor »NaSe gore« m E. 
A d a m i č e v moški — mešni zbor »Kaj tt 
je, Mojca«. List vsem jugoslovenskim pev-
skim zborom in ljubiteljem lepe pesmi toplo 
priporočamo v naročbo. Naročila sprejema 
po dopisnici pevsko društvo »Ljabjjjaftjgi 
Zvon« v LiuHjanL 

• « ml 



Domače vesti 
Kupčije z vrvjo krvnika 

Mauserja 
•Slovenec* je včeraj obsodil krvnika 

Maunerju, ki jc po justifikaciji Latinoviča 
• Osjcku delal z vrvjo dobre kupčije in 
prodajal kose« po 50 Din, takole: «Če ci« 
ganke in vražarice prodajajo ljudem svoje 
čarovnije, jih oblast preganja, tukaj pa jo 
javni državni funkcijonar — in naj si je 
tudi krvnik — v svojo korist izrablja! ljud« 
sko praznovernost. Ce krvnik potrebuje pri« 
boljškov svoji plači, naj mu jih da država, 
da ne bo moral delati kupčij na račun 
ljudske neumnosti«. Prav tako! Želeli bi le, 
da nastopi «Slovenec» z isto energijo tudi 
proti vsem svojim pristašem, ki izrabljajo 
ijudsko praznovernost in djlajo na račun 
ljudske neumnosti kupčijo z lurško vodo, 
s škapulirji in drugim takim materijalom. 
Kdor je dosleden, mora praznoverstvo ob* 
sojati in pobijati povsod, pa naj gre kup« 
tija na račun ljudske zabitosti s prodajo 
krvnikove vrvi, ali pa a prodajo kake druge 
amuletnc. robe, X. 

• Masarykovo proslavo v Ptuja priredi v 
torek 24. t. m. zvečer obenem z akademijo 
ta mošnji Sokol. G Masaryku bo govoril od-
bornik JgsL-čsL Lige v Maribora urednfk 
g. Borko. 

c Iz državne službe Se Izstopil maribor-
ski profesor Ribarič, ki je bil kakor smo že 
poročali, prestavljen na službovanje v Sr-
bijo. Privatno službo je dob ! pri maribor-
ski podružnici Prvo hrvatske štedionice. 
Ta pravkar prevzema mariborsko podruž-
nico Centralne banke in ie ob tej priliki od-
pustila vse uradnike ts podružnice, češ da 
nima prostora za nje la da jih ne rabi. Za 
klerikalnega pobratirna g. Ribariča pa je 
seveda naredila izjemo, čeprav še bržčas 
ui nikdar služboval v banki. 

• Izpremembe v poštni službi. V področju 
ljubljanske poštne direkcije so premeščeni 
uradniki, oziroma uradnice: Anton Požeg iz 
Poljčan v Maribor, Ivana Kržišnik iz Radeč 
pri Zidanem mosta v Maribor, I. Jamnik Iz 
Rogatca v Maribor, Gabrijela Lešnjaik iz D. 
M. v Polju na glavno pošto v Ljubljani, Krl-
sta Skrlič od Sv. Tomaža v Ormož, Olga 
Podmenik iz Maribora v Ljubljano, Marija 
Vertič iz Cankova v Maribor, Vera Plehan 
iz Ormoža v Mursko Soboto, Beria Okorn 
iz Spodnje Šiške v Ljubljauo, Mara Kocijan-
čič iz Podtiarta v Priže na Gorenjskem, 
Hermina Otrin iz Tržišč a v Ljubljano, 
Francka VrtaSn k iz Maribora v Šoštanj, 
Štefanija Schiiirer !z Maribora v Topolšči-
co, Marija Kince iz Slivnice v Celle, Ana 
Kokol iz Maribora v Slatino-Radenci in Er-
na Korenini iz Slatine-Radenci v Ljubljano. 
Upokojeni so: uradnica Vilma Ka'an v Ce-
lin. poštni kondukter Fran Likavec v Mari-
boru ter pisrr|.oši Ivan Spi t al in Jakob 
Križanič — oba v Ljubljani. 

• Smrtna kosa. V Mariboru ie umrl upo-
kojeni nemški nadučitelj Gaischegg, bivši 
vodja deške ljudske šole poleg samostana. 
Vkijub slovenskemu pok o len ju je btl po-
kojnik velik nemški nadonalec. Stari nein-
Ikl Maribor izumira. 

e Smrtna kosa. Pri št. Jurju ob Ščavni-
Je v sredo zvečer umrla ga. Marija 

K o c m u t , nadučiteljeva vdnva, v visoki 
Starosti 77 let Bodi ji blag spomin! 

• Za zdravstveno prosvetc. Ministrstvo 
za narodno zdravje pripravlja veliko akcijo 
za povzdigo zdravstvene prosvete. Naro-
čilo je posebne šatore, k; jih postavi po 
vseh sejmih, cerkvenih shodih Ir. ob podob-

* nih prilikah, ko se shaja mnogo ljudstva. 
Šotori bodo ImeH po dva oddelka: v enem 
bodo razstavljene s!!ke In odlfvki !z mavca, 
predstavljajoči zdrave in po razntti bolez-
nih fzobličene ude človeškega telesa. Tn 
»e bodo vršila tudi predavanja. V drugem 
Oddelku pa bo bioskop, ki bo tudi služH 
zdravstveni prosveti. 

• Kongres bojevnikov v Zagrebu. Na 
zboru rezervnih oficirjev ln bojevnikov, ki 
se je VTŠ!! te dn! v Beogradu, je bilo skle-
njeno, da se prihodnje leto skliče v Zagreb 
kongres rezervnih oficirjev ln bojevnikov 
cele Jugoslavije. Udeležniki morajo priti na 
kongres v inlformah in z vsemi odlikovanji. 
Na ta način naj bi se manifestirala solidar-
nost Srbov, Hrvatov in Slovencev, zasto-
panih v tem udraženju. 

Potovanje brez denarja In brez legiti-
macije, Obmejna straža je izročila te dni 
po!!ciji na Sušaku dečka s ponošeno obleko 
Sn malim nahrbtnikom na plečih. Ime mu je 
Kari Konrad, star 17 let in rodom baje iz 
Maribora. Pripovedoval je o svojem poto-
vanju po Sloveniji, Hrvatski. Avstriji, Mad-
žarski {n severni Italiji. Potuje peš brez 
Reka v žepu. Policija pa pripovedovanja 
mladega potnfca nič prav ne veruje in ga 
Je obdržala pri sebi, dokler ne dobi podat-
kov iz Maribora. 

• Močni viharji v Dalmaciji. Iz Sp'!ta 
poročajo, da viada v Dalmac ji že več dni 
močna burja, ki bo bržkone trajala ic ne-
kaj časa. Posledica burje je močen padec 
temperature ter je na otokih Braču in Hva-
ra pade! celo sneg, ki pa je kmalu izginil. 
Henadni mraz je napravil precej škode 

• Sneg In mraz v Vojvodini. V Vršen pa-
da sneg kakor sredi zime. Temperatura Je 
precej padla ter je zlasti zgodnjim vrstam 
sadnega drevja mnogo škodovala; hud mraz 
Je tmičil zgodiji cvet. Vinogradom mraz nI 
Škodoval, ker brstje še ni toliko pognalo. 
Pšenica je dosti razvita, tako da jI nizka 
temperature nI Škodovala. Tudi v hrvat-
skem Prlmorja je nenavaden mraz. Na Ja-
dranu viada močna burja. 

• Smrtna nesreča. Kočijaž državnega pre-
mogovnika v Velenju, 73 letni Ferdo Prater, 
se Je te dni smrtno ponesrečil. Pred Han-
kejevo gostilno v Šoštanja je pustil v voz 
vpreženega konja ter nakladal pakete na 
svoj voz. V tem je pridrjal mimo neki dr tg 
voz. Konj se je splašil, zapeljal v divjem 
skoku na drugo stran okrajne ceste ter 
pritisnil Prateria na tamkaj se nahajajoči 
kostanj s tako silo, da je starček zadobil 
težke notranje jpškodbe. PrepeijaS sa sa v 

slovenjgraško bolnico, kjer pa je že nasled-
njega dne umrL 

* Tragična smrt ruskega dijaka. Is Spod-
nje Polskave prihaja poročilo o tragični smr 
ti bivšega ruskega dijaka Mlhajla Orenčupa. 
rodom lz harkovske gubernije v Rusiji. Do-
vršil je bil četrti razred gimnazije, ko so ga 
pobrali v prottrevohicijonarno Wrang!ovo 
vojsko fc je šel 2 njo po svetu. Živel je 
grozno življenje, videl grozote in silno člo-
veško bedo. Po razkroju Wrangk>ve arma-
de je bi! v Galipolu, znanem taborišč« ro-
ških emigrantov, prišel potem v Jugoslavija 
Usoda ga je končno zanesla v Spodnjo PoS-
skavo pri Pragerskem, kjer je vstopil kot 
hlapec pri posestniku Karlu HrastnScn. 
Hrastnikovi so 2 rfrm lepo ravnali, vendar 
se je mladeniča lotevala melanholija. Po-
stal je otožen in rad je samotartl. Pogosto 
je tožil: »Brata in sestro so mi ubili boljše-
viki, matere ne bom videl nikoli več!« Dne 
14. marca ni prišel v kuhinjo na zajutrek, 
zato mu je Helena Krastnikova hotela pri-
nesti kavo v sobo. kjer je prenočeval Vrata 
so bila zaprta. Cez par minut pe je počil v 
sobi strel: M!haj!o je izvršil samomor. Pro-
jekti! je šel skoz! jetra. Naslednjo noč je ne-
srečni ruski emigrant Izdihnil svojo dušo, 
V sobi so našli poslovilno pismo, namenjeno 
njegovi materi v daljni RusHi. 

• 380.000 Din poneverfl. Iz Kotorja po-
ročajo, da je državni inženjer za gozdar-
stvo in vode Mihaj!o KindiJ poneveril v 
škodo države 330.000 Din. Kindij Je živel 
zelo razkošno. Aretiran je bil dne 8. febru-
arja ter se je začela dr.e 17. marca proti 
njemu razprava pred sod ščem v Kotoriu. 
Radi mnogih povabljenih prič bo uajal pro-
ces bržkone cel teden. 

Čudo Unomatogralljc! 

"Zmagovafec smrti" 
pride v 

Kino »LJUBLJANSKI DVOR» 
raceHBBiasHRB«; 

Iz Ljubljane 
n— Stanovanjska anketa. Stanovanjsko 

vprašanje je sedaj razdramilo tudi »Delav-
sko zbornico«, da je za včeraj sklicala sta-
novanjskih hiš. Referiral je zbornični taj-
novanjskih hiš. Referirai je zberničnični taj-
nik Uraia!k. Udeleženci ankete so njegova 
izvajanja na zboru pozdravljali, s podrob-
nostmi pa se bo pečala nova seja ankete 
šele čez 14 dni, ko bo mogoče tajnikov 
referat preštudirati. Glede gradbene akcije 
so se že včeraj pojavila samoobsebi cmev-
no različna mnenja. To pa nikakor ne mo-
ti, da bi anketa po stvarni in resni debati 
ne mogla zaključiti z uspehom. 

n— Jelačinovl novi poizkusi. Iz trgovskih 
krogov nam piše.o- Bolno častihlepje išče 
novih potov, k! vodijo sigurno vedno v glo-
bljo propast. Vse stanovske trgovske kor-
poracije mu izrekajo nezaupanje in ga po-
življajo, da odloži vsa mesta in časti, kl so 
inu jih v preteklosti zaupali naši pridobitni 
krogi. Ko gospod Jelačin ml. vidi, da mu 
ves politični in nepolitični svet vzpričo iz-
dajstva naših interesov obrača hrbet, išče 
podpisov po Ljubljani, da bi razveljavil 
pravilno sklicani zadnji občni zbor trgov-
skega gremija v Ljubljani Vzporedno s tem 
zbira podpise za osnovanje »Jugoslovenske-
ga Lloyda«, trgovske „in industrijske orga-
nizacije za Siovenijo. Jelačin hoče uni-
čiti naše stare zaslužne trgovske organiza-
cije ako mu pa to ne uspe, se hoče posta-
viti na ček) odpadnikov pod Imenom »Jugo-
slovenski L!oyd«. Ze pred 14 dnevi je zbral 
svoje zveste tTgovske pristaše fz klerikal-
nih vrst v Unionski srebrni dvorani. Razla-
gal je svoje nove iznajdbe drobni peščici 
znanih klerikalnih trgovcev: Sever, anti-
kvar (Stari trz). Lončar (Stari tTg), Kova-
čič-Japelj (specerija pod nunskim samosta-
nom), Sturm (pod Trančo), PaVIn (spece-
rija. Gradišče), Uran (papir Mestni trg) Ku-
r.aver (klobuki, Star! trg), Bahovec Sv. Ja-
koba trg). V zadnjih dnevih tekajo po ulici 
in begajo trgovce s prošnjami za podpise: 
znani Jeras, tajnik Jelačinovega cukrovega 
kartela, dr. Vrtačnik kot Jelačinov advokat, 
klerikalec Lampret, kompanjona parfumeri-
je Malappe, Japelj-Kovačič, Florilančič (že-
lezninar, Sv. Petra cesta) itd. Vsled nein-
tormlranosti trgovcev in ker so nekateri 
nabiral! podpise celo v Imenu gremija, so 
Jim mnogi nasedli »- posebno na Vodniko-
vem in Pogačarjcvem trgu. Cela akcija ima 
klerikalno ozadje, zato »Slovenec« odklanja 
uradne izjave gremija. Od g. Jelačina pa se 
poslavljajo časti in zaupanje, niti intrige ni-
ti klerikalni trgovci in katoliška tiskarna mu 
ne vrnejo več slovesa, ki ga je vsled svoje 
neznačajnosti za vedno zaigral. 

u— Češkoslovenska Obec v Ljubljani. V 
pitek, dne 20. t. m. porždd Jihoslovensko-
češkoskrvenskd Liga v Ljubljani p*edn£šku 
redaktora Rasto Pustoslemška na thema: 
»Snaha severnlch a pnlch Slovanu, po sjed« 
n oceni; se svete!nyml obrazy z Cechoslo-
venska. — Mestni dom o osmč hodine ve-
černi. Clenove sdčastnete se! — V sobotu, 
dne 21. t. m. pfatelski schuzka ve »ZvczJe« 
se zajimavym programem. Dcstavte se v 
počtu co nejhodnejšim a dokažte tak zd-
jem pro naš! společnou več«. 

n— Francosko predavanje. V soboto 21. 
marca t 1. bo predaval ob 6. zvečer v ve-
liki dvorani univerze g. prof. Marte! o 
»Ženskem vplivu v francoski umetnosti 18. 
stoletja«. Vsi prijatelji francoskega Jezika ln 
slovstva se vljudno vabijo. 

o— L druženje rezervnih ofleira t ratntka 
— pododbor Ljubljana vabi na članski se-
stanek, ki se vrši v ponedeljek, dne 23. 
marca ob 8. zvečer v oficirskem doma. Na 
dnevnem redu je predvsem poročilo delega-
tov t zbora v Beogradu. — Uprava podod-
bora. 

a— V društva »Soča« predava v soboto, 
dne 21. t. m. v salonu pri »Levu« vsem sim-
patičen In priljubljen predavatelj g. prof. 
Joško Bačič. Za temo sl Je zbral »Venedja 
In mi ali borba za Jadransko morje«. Zelo 

la « H I m m**wmfi . Vafetan i6o> 
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£a a* trerJaaMta. da adca par 
aogavlc s Sigo« ia aaamka 

(fdečo, modra aH skto) 

k l j u č " 
traja kakor Štirje pari dragih; 
Zalo kupite aden par la pre 
piKajta se. Dobivajo se v 

prodajalnah, os-« iv* 

čane« in prijatelje društva. Ura navadna. 
Vstop prost. 

u— Mastni četniški odbor OR-JU-NA v 
Šiški poživlja članstvo, katero se namerava 
udelež'ti zleta v Maribor dne 22. t. m. na 
sestanek, ki se vrši v petek dne 21 t. m. 
ob 20. uri v iokalih brata Štepica v Šiški 
Apeliramo na članstvo, da se v čim večjem 
številu odzove. — Mest čet. odbor v Šiški. 

u— Sokolsko društvo v Štepa:i.'l vasi pr! 
redi v nedeljo dne 22. marca v društveni te-
lovadnici burko v treh dejari:h »Nebesa <:a 
zemlji«. — Znčetek ob 19. Zdravo! Odbir. 

u— Poziv železni*' im upokojencem, ne-
zgodnim rentnlkom In vdovam. V soboto 
dne 21. marca ob pol 20. ur! ima draštvo 
hišn:h najemnikov v hotelu Union protestni 
shod. Prosimo vse člane, da se vsi do zad-
njega udeleže tega shoda. — Odbor. 5 77 

u— Izginula služkinja. Preteklo nedeljo 
je neznanckam izginila 20-Ie na služkinja 
inž. Petriča v Tavčarjevi ulici, Marija Bov-
ha, o kateri od takrat tri nikakega sledu. Ker 
je pustila svoje stvari nedotaknjene v sta 
novanju. se sumi, da se Je sicer poštenemu 
In pridr.emu dekletu pripetila kaka nesreča 

n— Tudi kaprica. 34-!etni postopač in 
razgrajač Adolf Horvat Je nevaren človek. 
Da je zelo »spodoben« človek govore štê  
vilne kazni, katere je že prestal. Ko se je 
pred kratkim povrnil Iz zaporov deželnega 
sodišča zopet v svobodo, je pričel nadalje-
vati z neumnostimi ter kmalu padel zopet 
v roke pravici. Sedaj je bil na predlog viš-
jega državnega pravdništva oddan v prisil-
no delavnico. 

Iz Maribora 
a— Debato o dijaškem štrajk u hoče na-

daljevati »Straža*, ki jc postala zopet izred-
no strupena, odkar sl je dr. Pivko malo 
»privoščil« klerikalce v Beogradu. Ako Je 
klerikalcem ljubo, lahko tudi mi stopimo iz 
prostovoljne rezerve. UverJeni smo pa, da 
bo to debato kmalu zavrl sam vodja ma-
riborskih SLSarjev g. dr. Leskovar, samo 
če ne bo tedaj prepozno. Torej, — , »Slove-
nec« in »Straža«, kar nadaljnjta! 

a— Jožefovo je radi suheha vremena 
kljub ostremu mrazu izvabilo uprav ogrom-
no Mariborčanov v Studence, kier se je 
razvil pravi predvojni tingl-tangl. Ljudje 
so se gnetli po cestah in zabaviščih. Zve-
čer so se meščani po starem običaju vra-
čali okrašeni s suho robo in lecti v mesto. 

a— Neplemenlta zavist. Včerajšnja STC!-
jalistlčna »Vo'ksstImme« se ujeda v dr. Žer-
java, češ da je Izposkrval pri kralju pomilo-
stitev miadega rrasristratnega uradn ka S.:-
deja, ki je bil pravkar izpuščen Ic zapirov 
mariborske kaznilnice. S takšnkni i?-- II si 
pač mariborski soolja'Jsti ne bodo osvojili 
zgubljenih simpatij med delavstvom. Dema-
gogija še klerikalcem ne pomaga več sa 
zeleno vejo. 

a— Tečaj češkega Jezika, ki ga priredi 
Jugoslov.-CeŠkoslov. Liga, se po dogovoru 
priglašenih vrši ob sobotah od 18. do 19. 
ure v prostorih Ljudske univerze v Kazini 
In prične 2e 21. t. m. Do sobote se lahko 
priglasijo še novi udeleženci pri urarju Bu-
rešu v Vetrinski u«ci. 

a— Občni zbor SPD, podružnica Maribor 
se vrši z običajnim dnevnim redom dne 26. 
t m. ob 9. dop. v Narodnem domu, restiv-
racija. Član! se pozivajo, da poravnajo 

članarino za leto 1925 (Din 25) pri tajniku 
g. Ivanu Volčiču, Slomškov trg 11/1, soba 
St. 16. (Finančno ravnateljstvo). — Odbor. 

a— Nagrajeni načrt! za cerkev sv. Mag-
dalene. V svrho dobave načrtov za gradnjo 
cerkve sv. Magdalene v Mariboru je bil 
Svojedobno razpisan natečaj. Odbor je pre-
jel 34 načrtov. Prva nagrada v znesku 10 
tisoč dinarjev ;e bila prisojena arhitektu 
Podhorskemu v Zagrebu, drugo nagrado pa 
j« dobil arhitekt Vurnik v Ljubljani. 

Iz Celja 
i— SK. CePe naznanja članom In intere-

sentom, ki želijo gojiti tenis, da se naj zg!a-
s!io pri klubovem blagajniku g. Germu med 
uradnim! urami v uradu v podružnici Prve 
hrvatske štedicnice v Ceiju. 

e— V zaščito delavstva je Izdal mestni 
magistrat ceijski vsem delodajalcem svo-
jega okoliša sledeč! umestni razglas: Na 
anketi delodajalcev in delojemalcev dne 26. 
anuarja na mestnem maglsfratc se Je od 

strani delojemalcev grajalo, da se deloda-
jalci ne ravnajo pri odjavi delavcev po ob-
stoječih predpisih. Po zakonu se mora javi-
ti odpust deiavcev, kadar doseže število 
pet. Dogodi se pa, da delodajalec odpusti 
danes dva. Jutri dva, potem enega, ne od-
javi pa nobenega, ker ne doseže vsakokratno 
števHa pet. To pa gotevo ni pravi'no. Ape-
lira se na delodajalce, da se ravnajo g!ode 
prifave odpusta delavcev strogo po postavi, 
kar ni važno samo radi statistike, ampak tn-
di radi tega, da se ustvari na ta način 
eksistenca delavcem, v prvi vrsti odpušče-
nim delavcem. Pri tej anketi se Je tudi pov-
darjalo. da se naj nastavljajo r prvi vrsti 
res delavci ln še-le v dry«1 vrsti oni. ki 
Imajo kako posestvo. V tem oziru se »lasti 
apelira na delodajalce gradbene stroke. De-
lodajalci naj bi podpirali resnično delav-
stvo, in bi naj ako Je že treba koga odpusti-
ti, odpušča!! v prvi vrsti delavce kmečkega 

n , H M aasneje, ako Je 

reč dela, kličejo kot domačial na delo. De-
lodajalci ae proatjo, da se atroeo ravaajo 
po teh normah. 

Iz Trbovelj 
t— Periodično prihajanje vojnih tnvaH* 

dov. Prav te dni ao zopet obiskati trbovelj. 
sko občino vojni invalidi iz južnih krajev, 
ki se preživljao s tem. dja prodajajo podo« 
be kraljeve družine. Med njimi so slepci, 
invalidi brezj rok in brez ene noge. Za pro« 
dajanje različnih podob in razglednic ima« 
ao dovoljenje od ministrstva v Beogradu. 

t— Poprava občinske ceste. Cesto iz Pe« 
trinove vasi v Kurjo vas ao ob zemlji g. 
Mervarja popravili, da bodo lahko po njej 
vozili, ker je bila ie več let zaprta. 

t— Predaja gostilniške obrti. Gostilno g. 
Gvida Počivavška je prevzel g. Pintar, biv« 
Si gostilničar v Delavskem domu, kjer je 
namesto njega prevzel gostilno g. Tržan. 

t— Družabni večer nešega Sokota. Sokol« 
sko društvo • Trbovljah opozarja ponovno 
vse članstvo na družabni večer, združen t 
telovadnimi točkami, ki se bo vršil v ne« 
deljo, 22. t. m. ob pol 8. zvečer T dvorani 
g2. Fortejeve ob priliki predaje olimpijske 
diplome 'o*atu Slavku Hlastanu. Sosedna 
društva vab jena, udeležba za članstvo ob: 
vezna, vstotmina prosta. Prostovoljne pri« 
s pevke hvaležno sprejemamo. Osebnih va« 
bil nc razpošiljamo. Zdravo! — Odbor. 

t— Ustavljen obrat v opekarni. Pred krat 
kim smo ie poročali o stagnaciji v opekar« 
ski obrti. Položaj ae je od takrat »nremenil 
v toliko, da so sedaj obrat ie ustavili za eno 
leto in da predajajo opeko po 25 para kos, 
med tem ko so jo pred tednom dni še po 
50 para. Opeke je nažgane nad 2 milijona 
kosov. 

t— Odredba glede zapiranja lokalov. 
S.ezko glavarstvo v La" cm je odredilo, da 
morajo vsi branjevci, lastnik: vinotočev in 
sploh vsi, ki trgujejo po trgovskem in obrt« 
nem redu. zapirati svoje lokale ie ob 6. zve« 
čer, kar ni bilo v navadi ie od prevrata sem. 
Ta odlok Jc vzbudil pri nas veliko razbur« 
Jenja. 

t— Trboveljske Uvilske razmere. Meso 
po naših mesnicah prodajajo kg prve kva« 
litete po 20 Din, druge kvalitete pa po 
17 Din. Na tržnem prostoru, ki je že nekaj 
časa pred Delavskim domom, ker je prej« 
šnji prostor odnovedala lastnica ga. Prav« 
dičeva, mrgoli ob plačilnih dneh, to jc vca« 
ko drugo soboto, na stotine kupcev. Ne« 
dvomno bo trg 21. t. m. zopet dobro ob:= 
s'"an, da se naknadi pretekli sobotni trg, 
ki je bil zelo slab. 

Iz Primerja 
• Uboj med aorodnikt. Na Dolini, v obči« 

nI Ajba sta se r?rla bratranca Franc Lovi« 
šček iz Rutov in Ivan Hvalica Iz Ajbe. 
Povod prepira Je bil zelo malenkosten, a 
Hjub temu se je spor razvnel do take mere. 
da je Hvalica potegnil revolver in ustrelil 
Loviščka. Zločinec ae je nato sam javil 
orožnikom v Kanalu. 

Akad. društvo "Jadran" 
v Ljubljani 

Občni zbor jug. napr. akad. društva »Ja-
dran* se je vrš i prošlo soboto v Jadrano-
vl čitalnici ob zelo veliki udeležbi. Otvoril 
ga je predsednik g. Buljevič in poudarjal 
velik napredek društva v pretečenem seme-
stru. Društveno delo je bilo osredo'očtno 
na delo v odsekih In opremi društvenih pro-
storov. Podal je poročilo o dogedk h na 
ljubljanski univerzi, k j ar j« «Jadran» stal 
na čelu Jugos!ovenske fronte. Po poročilu 
tajnika (kl izkazuje veliko mnogostranost 
društvenega tajništva), blagajnika In osta-
lih odbornikov, so podali poročila načelniki 
odsekov. 

Gosp. Jokanovič Je poročal o de!u kul-
turno • znanstvenega odseka, ki je priredil 
tekom zimskega semestra celo vrsto preda-
vanj, med niimi predavanje o demokraciji, 
o volilnem zakonu, o telesni vzgoji, o "krizi 
Jugoslovenstva itd V okviru odseka se Je 
vršil tudi tečaj za novince, kjer so se vrši-
la predavanja o društvenem programu, zgo 
dovini društva ter našem omladinskem po-
kretu. Po poročilu načelnika dramske sek-
cije je poroča! načelnik zabavne sckcije: 
sekcija Je priredila plesne vaje, tradicijonal 
ni Slovanski večer, pozdravni večer novin-
cem In zabavni večer. Poročali so nadalje 
načelniki tiskovnega, glasbenega, sokolsk-r-
sa. šahovskega odseka in odseka za vnanje 
zadeve. 

Vsa poročila so bila sprejeta z odobra-
vanjem. Občni zbor Je dosedanjemu odboru 
In sekcijskim načelnikom podeli soglasno 
absolutorij. Pri novih volitvah je bil izvo-
ljen za predsednika vnovič g. Buljevič, iz-
voljen! odbor pa se Je na torkovi seji kon-
stituiral sledeče: I. podpredsednik Zajec 
Slavko, II. podpredsednik Kac Rudoli, I. 
tajnik Pire Stane, II. tajnik Bratkovič Fran-
ce, zapisnikar Jereb Stane, blagajnik Kac 
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Leo, I. knjižničar Buljevič Zvonimir, Ij, 
knjižničar Senkovič Zdenko, čitalnlčar Fruq 
lich Hubert, gospodar Slebinger Vladimir, 
arhivar Jenko SlavoJ. — Društveno razso. 
dišče: Zavodnik Mirko, Nagode Črtomir, 
Tonla Ivan, Maček Viktor, Pfeifer Janka. 
— Društveni tožitelj: Prlmus Matija. 
Revizorji: Omahen Janko, Schauer Dolfe, 
Bratuša Kar!. — Načelniki sekcij: kult."" 
znanstvene Gabrščik Rudolf, dramske Pa. 
ternost Joško, glasbene Sever Rihard, so. 
kolskc Orel Vladimir, šahovske šku!j An. 
ton, tiskovne France Adolf zabavne Kozini 
Pavel, načelnik odseka za vnanje zadeve 
ki je vedno obenem I. podpredsednik Zii 
jec Slavko. 

Upamo, da bo nova uprava »Jadrana., i 
kateri so zastopani v velikem številu mlaj. 
ši akademiki, pod spretnim in izkušenim 
vodstvom g. N. Buijeviča obdržala m u 
povečala sloves našega na]ag:lneišega |j 
najjačj^ga naprednega akademskega dru-
štva na ljubljanski univerzi. 

Javna zahvala Ljubljani 
Povodom gostovanja v Ljubljani. (3m 

5. marca t. !.. ki je bilo združeno s proslavo 
251ctnice mojega igralskega delovanje, sen 
sprejel toliko čestitk in vidnih dokazov sinv 
patij cenj, ljubljanskega občinstva, da 
sem utegnil radi svoje nenadne bolezni, dt 
se za nje osebno zahvalim. Čast mi je jt». 
no zahvaliti sc: kr. vel. županu, g. dr. &/. 
tiču, gerentu mesta Ljubljane g. dr. Pum, 
g. dr. M. Zamiku, upravi Narodnega gleda 
llšča, dramaturgu g. O. Zupančiču, režisen 
ju g. O. Šesta in zastopniku ljubljanski^ 
akademikov g. C. Debevcu — za njihove 
iskrene čestitke, odnosno javne pozdravne 
govore, s katerimi so poveličali moj jubilej. 
Velika hvala cenj. posestnikom lož. *Sp!a 
nemu ženskemu društvu», rKlubu Primorkt, 
ljubljanskemu mestnemu odboru Udruženji 
(led. igralcev SHS, gojencem Kr. muzičkt 
akademije lz Zagreba — za krasne darove, 
kakor tudi vsem oatalim ljubljanskim dar c« 
valkam in darovalcem vencev in rož — zla« 
6ti svojim dragim tovarišem in iovarišicam 
— ki so me z njimi obsuli na odru. Hvsl» 
pa tudi ljubljenemu občinstvu, prijateljem 
in znancem, ki ste počastili mojo proslavo. 
Hva!a Vam vsem! 

Dolžnost mi nalaga, da se tu spomnim 
Se nesreče, ki me je v sreči dohitela, svoje 
telesne poškodbe in g. dr. Avramoviča, ki 
mi je v pozni nočni uri po jubileju nudil 
prvo zdravniško pomoč. Hvala mu najleošt 
a pravtako tudi primariju kir. oddelka dti 
bolnice, dr. Dergancu. Hvala! 

HINKO NUČIČ ' 
rcdatcij Narodnega kazališta v Zagreba 

Lovski sestanek v Trbovljah 
Trbovlje, 19. marcL 

V nedeljo popoldne se je vrši! v dvorani 
g. Ane Forte velik sestanek lovcev iz Zu 
gorja, Trbovelj, Hrastnika. Dola, Zidanegi 
mosta in Radeč. Sestanek je sklical in otvo 
ril g. Remic, rrdarski poduradnik v Trbor« 
ljah, ki je pozdravi! navzoče številne lovce, 
posebno predsednika Slovenskega lovskegi 
društva dr. Lovrenčiča, ter ostale delegate 
iz Ljubljane. Sestcn'-a se je udeležilo skup 
no 96 lovcev in se je vršil v smislu skkns 
sprejetega na zadnjem občnem zboru Sli* 
venskega lovskega društva v Ljubljani. So 
je za ustanovitev podružnice za navedene 
kraje. Predsednik dr. Lovreniič je poročal 
kratko o lovskem programu In razložil tuai 
no-.i lovski zakon, posebno kar se tiče obli« 
gatornega članstva. Društveni blagajnik % 
Zupan je poživljal navzoče, naj stopijo r 
vrste Slovenskega lovskega društva, ker j« 
članarina itak majhna, ter dobi vsak čh» 
brezplačno lovski vestnik. Prof. 2mitek j« 
poročal o vrstah in vzgoji raznih pasem 
psov, ter o ustanovitvi raznih klubov, kako* 
n. pr.: klub brakov. ptičarjev itd. 

Sledila je smotra in ocena raznih lovskii 
psov, ki so jih pripeljali s seboj udeležniki. 
Vodila 3ta jo predsednik dr. Lovrenčič ii 
prof. 2mitek. N a j omenimo samo nekaj 
vrst čiste pasme, ki pridejo v rodovnik. T« 
so sledeči: braka «Riko= in «5pijon», last« 
nik g. Kitzer iz Trbovelj; «Hasan» in «F» 
ras«, oba istrijanska braka, lastnik g. Letni 
iz Trbovelj. Dalje pridejo v poštev psi gg. 
Hauka. Brun&a in Jenka M., ki so tucB 
vrste, a ne pridejo v rodovnik radi neiu 
terih malih nanak. 

Sklicatelj g. Remlc je zaključil sestanek t 
iskreno zahvalo vsem lovskim tovarišem, 
posebno delegatom iz Ljubljane, izražajoč 
trdno upanje, da se podružnica Slovenske 
ga lovskega društva v Trbovljah ustano^ 
v najkrajšem času. 

t 
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Prijateljem in znancem javljamo fužno 

vest, da nam je umrla nocoj naša predobra 
mati, oz. sestra, tašča in babica gospa 

Marija Kocmut 
n i i t e l j e v a v d a v a 

tr 77 letu svoje starosti. 
Blag ji spomin! 
Pri Sv. Juriju ob Ščavnlci, dne 18. marca 1925, 

B a d b l a e E a t a s n t i a Kovaf t l f t . 



in sveta 
Grofica Ilona Tisza umrla 
Kakor s o časopis! že poročali, je 

umrla te dni v Budimpešti grofica Ilo-
na Tisza, žena bivšega madžarskega 
ministrskega predsednika Šter. Tisze, 
katerega so ustrelili vojaki v revoluci-
jonarnih dneh meseca oktobra 1918. 
Da osvežimo spomin na tiste nemirne 
čase. ko je imelo človeško življenje 
takšno ceno kakor list aa veji alj zrno 
peska v morju, počaramo našim bral-
cem kratko sliko, kako je bil grof Tisza 
umorjen. V tej sliki se zrcali tudi živ-
ljenje pokorne Tiszove žene z vsemi 
prednostnimi stranmi. 

Grof Štefan Tisza je stanoval v vili 
Roheim blizu budimpeštanskega mest" 
nega gozdiča. Ko so se pojavila prva 
znamenia revolucije, so svojci prosili 
?rofa Tiszo. naj se umakne na varno, 
da ga ne dosežejo uporniki žc v prvem 
naletu prevrata. Tisza jih ni hotel po-
slušati. On gotovo ni bil mož, ki bi si 
moral pomagati z begom. Ostal je na 
mestu. Ko so padli v parlamentu proti 
njemu streli, se ni potuhnil ir. bežal. 
Mirno je stal na svojem sedežu ter da-
ial z zvoncem znamenje, da se mora 
se.ia nadaljevati. 

Bilo je popoldne nekega poznega je-
senskega dne. ko so se v Tiszovi vili 
pojavili vojaki s puškami na rami. Po 
številu jih je bilo Det Služabnik grofov 
jim ni hotel otvoriti vhoda, na^ar je to 
storil lastnoročno grof Tisza. Menil je, 
da jih bo s tem dejanjem osupnil. Pa se 
je motil. Vojaki so vstopili in Tisza je 
takoj namignil služabniku, naj se umak-
ne, da ne bo prišlecem v napotju. 

Vojaki so se podaii v Tiszov delovni 
kabinet. Tam sta c e nahajali dve žen-
ski rgrofica 1'ona Tisza in njem neča-
kinia Frofica Denisa Almassv. Tisza se 
ie postavil pred pisalno mizo, dami sta 
sra ob'itop'lL Vzel je z mize samokres, 
ker je videl, da vojaki niso odložili 
pušk v predsobi. 

.Nato ie vprašal oborožene može: 
<.-^esa iščeie pri men ;?» 

Eden izmed navzočih mu je odvrni! 
v imenn petorice: *Na vaši vesti leži 
kri svetovne voine. Vi ste kriv}, da je 
obvdovelo na stoiisoče žen. da je na 
sfotisoče otrok izročen :h siromaštvu in 
bedi. Udarila ie vaša ura.* 

Tisza je kratko rekel: «Jaz nisem 
kriv vojne.* 

Neki vojak ga je pozval, naj odloži 
revolver. Tisza je dejal, da stori to 
šele potem, ko bo videl, da so odlomili 
vojaki puške. Ta odgovor je možem 
zadostoval, da so se takoi pripravi'i 
na streljanje. Tisza je stopil za komk 
naprej. <'3 bi z roko odvrnil od sebe 
cevi pnSk. ki so bile naperjene proti 
nicmu. Žena in nečakinja sta se tudi 
pomaknili dalje. V tem trenutku pa jc 
zadonelo več strelov. Grof je bil smrtno 
ranjen ter se je zgrudil na tla. Grofica 
llona. ki se je zavedla usodne minute, 
je pokleknila poleg umirajočega zakon-
skeea druga in je dvignila njegovo gla-
vo na svoja kolena. Gladila je z roko 
niegovo čelo ter mu naravnavala lase. 
Grofičina nečakinja Denisa A!massy pa 
ie pozvala služinead. nai pomaga od-
nesti mrtvega erofa iz sobe ter ga po* 
ložitj ra posteljo. 

Ta prizor je vojaško petorico tako 
pretresel, da so morilci grofa Tisze 
dvisrnili orožje in odšli. 

Zakon srrofa Štefana in grofice Ilone 
Tisze je bil zakon ljubezni. Oba zakon-
ska druga sta si stala oh strani v burji 
in viharju. Ko je imel Tisza v parla-
mentu najhulše boie in ie prestajal divje 
nalete opozicije, je vse'aj bila na dam-
ski tribuni tudi grofica Tisza. ki je ved-
no pazila na svojega moža, venomer v 
strahu, da se mu zdajzdaj ne pripeti 
kai žalega. 

Končno pa je dočakala usodni trenu-
tek moževe smrti na lastnem domu. 

V • v •« Levičarji 
Število l.mdl ki dajejo levi roki pred-

nost pred desno, znači približno 5 do 
~ odst. Pač pa jih je mnogo med zlo-
činci in enileptiki. Pri levičarjih opaža-
mo včasih tudi druge abnormalnosti, 
zlasti hibe v izgovorjavi in nevropatič-
ne pojave, tako da veljajo taki ljudje 
med rreprestim ljudstvom za manj 
vredne. Temu naziranju o levičarjih na-
spr'>tuie dejstvo, da je služila nekaterim I barjkadirala v svoji spalnici. 

zlrani narodi leve polovice zeml-i levi-
čarji. ker solnce pri njih kroži v na-
sprotni smeri. 

Druga hipoteza smatra, da je pre-
vladovanje desnice pri delu posledica 
bolj razvitega živčevja in žil v levi po-
lovici telesa. Zato je leva polovica 
možganov bolje preskrbljena s krvjo, 
kar daje desnici več moči in gibčnosti 
Ali pa ni mogoče smatrati dejstva prav 
tako za posledico kakor za vzrok? Mo-
rebiti se je pračlovek z razvojem kul-
ture prepričal, da je za njegovo samo-
obrambo važno ščititi levo stran (srcej 
in da ravna v tem slučaju prav. če drži 
v desni roki orožje, v levi pa ščit. Na-
daljnji razvoj je bil stvor podedovanosti 
in telesne lastnosti človeka so se razvile 
samo zi prilagoditve z življenskimi po-
trebami človeka. Vprašanje, kje je zače-
tek in kje vzrok, da so ljudje večinoma 
desničarji, ostane slej ko prej nerešeno. 

Ostane nam še praktična plat tega 
problema, torej vprašanje, da-h naj na-
vajamo deco k uporabi obeh rok ali pa 
k prevladujoči vlogi desne roke. V Ze-
dinjenih državah, kjer je deloval v tem 
smislu že Benjamin Franklin in na An-
gleškem, kjer je bilo že davno ustanov-
ljeno društvo za gojitev ambidekstrij. 
aii enakomerne uporabe obeh rok. de-
lujejo žc doiga leta na uvedbi kultivi 
ranja levice v šolah. Isto zammanje za 
ta problem je tudi v Nemčiji. Korist od 
enakomerne razdelitve dela na obe ro-
ki je očividna. Človek, ki je gibčen in 
siguren samo v desnici je često v ne 
varnosti da postane povsem nesposoben 
za delo. če izgubi desno roko. To se 
je pokazalo zlasti po vojni, ko so se 
vrnili z bojišč mno>ci invalidi brez desne 
roke. Malo je bilo med njimi takih, ki so 
si znali pomagati in nadomestiti izgub-
ljeno desnico z levico. Večina teh reve-
žev še danes ni sposobna za delo. Ce 
bi pa v šolah učili deco delati z obema 
rokama in če bi tako v zgodnji mlado-
sti izgladili diferenco med desnico in 
levico, bi človek ne občutil tako težko 
izgube desne roke. V tem smislu bi pri-
poročali pedagogom, da razmiš^aio o 
važnosti enakomerne razdelitve f z č n e -
ga dela na obe roki zlasti za šolsko de-
co, ki se tudi telesno normalno razvija, 
če dela z obema rokama. V interesu 
zdravja in normalnega razvoia naše 
mladine bi bilo. da izeinelo tako levi-
čarji. kakor tudi desničarji. To je seveda 
v prvi vrsti nalogt SoLke vzgoje. 

Ameriški Miinsterberg 
Poljski Haarmatm — ameriški Mun-

sterberg! 
Kdo r.e pozna teh dveh strašnih imen? 

Haarmann is počenia! v Hamiovru več 
let svoie homoseksualne grozovitosti, 
ki so se navadno končale s tem. da je 
v s poln j ekstazi nregrizel svojim žrt-
vam vrat. potem jih pa premistil svoie-
mii komplicu Gransu. da jim je odvzel 
obleko in druge stvari, ki so tih imeli pri 
sebi. in njihova trupla potem spravil s 
poti. V Miinsterbergu v Šlezi:i je kmet 
Denke vabil v svojo hišo potujoče po-
močnike, jih ubija! in potem jedel in 
prodajal meso. To sta dve imeni, ki 
ostaneta za dolgo dobo sramota za naSe 
«prosvetijeno» stoletje. 

Te dni so prišli v Varšavi na sled člo-
veku. ki je nočerral svoje grozovitosti 
po Maarmannovem vzorcu, vendar f a 
preiskava še ni končana. Miinsterberški 
Denke. ki ga pa ni mogla doseči roka 
pravice, ker s<; ji je odtegni! in se pred 
aretacijo obesil, ie dobil svojega tekme-
ca^- Ameriki, tokrat v ženski 

Norvežanka Gtmness je prišla že z 13 
let} v Ameriko. Njen prva mož. ki se je 
visoko zavaroval, je nenadoma umrl in 
vdova je vnovčila zavarovalnino. Dru-
gega moža, ki se je ženi na ljubo ravno-
tako zelo visoko zavaroval, je zadela 
ista usoda. Potem je iskala lepa Norve-
žanka potom Časopisnih inseratov no-
vega moža. Mnogo snubcev je prihajalo 
v njeno hišo na deželi, — vdova je bila 
bogata pose.stnica —. sosedie pa niso 
nikoli videli, da bi kdo od teh mladenl-
čev zopet šel iz hiše. Čudno se js zde-
lo ljudem, da je imela vdova v svoji 
hišj sobo, ki je imela dvojna, debelo ta-
pecirana vrata, skozi katera ni bilo sli-
šati glasu, in da je bilo okno gosto za-
mreženo. Norvežanka je pravila, da se 
boji vlomilcev in da se ie zato tako za-

genijalnim možem levica nrav tako do-
bro. kakor dcsnica. Slikaria Leonardo 
•Ja Vinci in Menzel sta lahko poljubno 
nadomestila pri delu desnico z levico. 

Nastane vprašanje, da-li so bili ljudje 
vcono v pretežni večini desničarji in 
kako jc s tem pojavom pri necivilizira-
nih narodih. O staroveških narodih je 
znano, da so delali z desnico. O Izrael-
cih lahko čitamo v knjigi sodnikov, da 
ie bilo med 26.700 vojščaki 700 levičar-
jev. torej 2.62 odst. Ali v najstarejši do-
bi kulturnega razvoja, v kamniti dobi 
je človek rabil pri delu enakomerno 
obe roki. Šele v bronasti dobi vidimo 
nreokret Med mnogimi domnevami kl 
skušajo pojasniti razvoj v smeri pre-
vladujoče uporabe desne roke, spravlja-
jo nekateri učenjaki ta preokret v bro-
nasti dobi v zvezo s češčenjem solnca. 
Človek, ki se je obračal v molitvi proti 
vzhodu, je videl, kako se solnce dviga 
in noš;'ia svoje žarke naravnost proti 
ingu. Odtod ie dobila desna stran za 
pračloveka pomen nečesa jasnega, do-
brega. odkritega in čistega. dočim ie bi-
la levica znak negativnih vrednot. Na 
ta način je začel človek daiati prednost 
desni roki m desni strani. Ce bi bila ta 
teorija pravilna, bi morali biti necivili-

Pred kratkim ie farma pogorela. Na 
pogorišču so našli pod ruševinami do-
bro ohranjeno truplo ženske, toda hrez 
e h v e . nadalie več mrtvih mladeničev in 
tri otroke. Prijet je bil hlapec, ker jc 
osnml ;en sokrivd™ umorov in požiga. 

Orožnikom je Izjavil hlapec, da jc žc 
pet let na povelje m s pomočjo svoje 
gospodarice umoril vse snubce, ki so 
P/ih;Uali v hišo. in tudi vse tujce, ki so 
prišli k njima, iu jih oropal, potem pa 
trupla zakopal v kleti ali jih na drug na-
čin odstranil. Končno Je umor!! tudi 
Norvežanko. Maščeval se jc nad njo, 
ker se je ie naveličal in ker mu je sama 
stregla po življenju. 

Iz raznih okoliščin sklepajo oblastva. 
da sta gospodarica in hlaoec umorila v 
zadnjih letih najmanj 22 lindi! 

Taka je druga plat naše civilizacije! 

X Od lastnih otrok umorjen. V občini St 
Msrgaretea na Gradiščanskem se je od, 
igrala v soboto krvava rodbinska drama. 
Gostilničar Rottcr, telo nasilen človek, je 
živel s svojo družino v večnem prepiru. Po« 
sebno so trpeli njegovi svojci, kadar je pri s 
Sel domov vinjen, kar se je aelo pogostoma 
dogodilo. V svoji nebrzdani divjosti je raz« 
bil Rotter v>e, kar mu jc prišlo pod roke. 

stole mi sc, krožnike 4» kdor g* je skušal 
pri tem ovirati, je tvegal življenje. V takem 
stanju je popade! v soboto svojo ženo fn 
jo začel daviti Na njene klfec sta prihitela 
otroka, sin tn hči, ki sta v strašnem raz« 
burjenju. ker »ta mislila, da bo mati vsak 
hip izdihnila, začela udrihati po očetovi gla« 
vi z vrčki zs pivo. Nista prej nehala, da je 
oče izdihnil s popolnoma rezbito lobanjo. 
Orožniki so prijeli mater in oba otroke. 

X 75 milijonov hranilnih knjižic je bilo 
med prebivalstvom koncem lanskega leta v 
Angliji Ogromna večina od tega odpade 
na poštno hranilnico. N« hranilne knjižice 
jc vpisanih okrog £00 milijonov funtov (nad 
200 milijard Din) vlog. Anglija se je torej 
tudi v tem oziru ic vrnila k predvojnim raz 
meram. Splošno blagostanje se je v zadnjih 
letih izredno dvignilo. 

X Dunajski slikar Edvard Vet t K ki jc 
bil zlasti znan kot dekorativni umetnik, jc 
v sredo umrl v dunajski bolnici na poslcdi« 
cah težke operacijc. Star je bil 68 let 

X Ptsz je podsul v torek zjutraj na Mon« 
te Rosa v Švici skupino avstrijskih turistov, 
v kateri so Sc nahajali trije bančni uradni« 
ki iz Celovca in eden z Dunaja. Ceiovčani 
sa se rešili Dunaj čana pa jc plaz odnesel 
v prepad, kjer je obležal mrtev. 

X Rudniška eksplozija v Ameriki. V pre« 
mogovniku Firemouth v Pcn-silvaniji so 
eksplodirali plini. Ves rov se je užgal. 50 
rudarjev je prišlo pri tem ob življenje. Ali 
jc bilo med njimi tudi kaj Jugoslovenov 
še ni z nuno. 

X Srebrna poroka bivše avstrijske 
stolonaslednice. Knegmja Štefanija Lonyay, 
bivša soproga cesarjeviča Rudolfa bo v nc« 
deljo obhajala 25Ietnico svoje druge 

poro« 
ke z madžarskim knezom Eleraerjem Lom 
yayem. 

X Kako bo pokopan SumYirt--$en. Prvi 
predsednik kitajske republike Sun«Yat»Sen, 
ki je pred kratkim umri. je v svoji oporoki 
izrazil željo, naj bi ga pokopali kakor Le« 
nina. Njegovi rojaki bodo tej želji ustregli 
in tako bo Sun«Yat«Sen položen v stekleno 
rakev. katero bodo prenesli v velik mavzo« 
lej, katero ga bodo hodili gledat še pozni 
potomci njegovega plemena. 

X Kep radi smeha. Pctinštiridesctletci 
tvorničar Rootford v GIasgowu Je te dni 
ležal na zofi in čltal humoristični časopis. 
Neke vest ga je spravila v tako dobro vo» 
Ijo. da ga je cxd smeha zadela kap. 

X Cerkveni očetje in frizura. Zdi se. da j 
striženje las ne nasprotuje verskim načelom | 
nobenega verolzpovcdovanjs. Hebrejski ra« 
kou jc pač zahteval od moških, da nosijo 
dolgo brado iu dolge lase, a ni predpisoval 
nobenih tozadevnih norm za ženske. Katcv 
liška cerkev se je lotila tudi tega problema. 
Koncil v Toursu 1. 15So. jc n. pr. zažvgal 
z izobčenjem iz rimske katoliške cerkvc 
vsem onim, ki bi sc lepotičili na čuden na« 
čin. predvsem tistim, ki bi svedrali lase in j 
nosili lasulje ter se frizira!!. L"poraba lasulj 1 

je vplivala zelo ra^draževalno cel o ns cer« 
kvene očete in teologe v poznem srednjem 
veku. Sv. Kletnnt AIcksandrijski in sv. Pav« 
lin, škof nolsk:, sta se zelo trdovratno in so« 
vražno borila z nepokori v tem pogledu. 
Sv. Pavlin je celo zabranjeval lasulje s pro« 
Hetstvom, da postane plešast vsakdo, ki 
jih uporablja. Danes sc drži ccrkev vsaj 

« Hčerka gospe Larsac* 
Senzacijonalni film znan po škandalni aferi 

v Versaflles.u pride v 
Kino «LJUBLJANSKI DVOR* 

ksr se tiče las nevtralno, dočim se upira 
modernim toaletam, zlasti takim, ki razks« 
aujejo žensko goloto. 

X Karavane v snežnem meiežu. Skoz? 
vzhodno Sibirijo jc pred kratkim potovala 
karavana, obsegajoča okolu petsto voz, ki 
so bili natovorjeni v vzhodnim blagom. Na 
potu je zalotil karavano snežni metež. Bur« 
ja je tako vila. da se ji ljudje in živali niso 
mogli ustavljati ter je karavano tako zde* 
setkovala, da je komaj slab odstotek ljudi 
in živali z blagom vred prišel na cilj. Vse 
drugo je izginilo v snegu. 

X Najdražja mesta na svetu so: Stocte« 
holm. Madrid. London. Amsterdam. Rim, 
Berlin, Oslo (Kristijanija). Lizbona, Dunaj. 
Bruselj, Pariz, Milan io Praga. Naša mesta 
so po svetu premalo znana sicer bi jih brž« 
čas tudi uvrstili med najdražja. 

X Najvišja stavba v Evropi. Evropa jc 
šc vedno da!eč za Ameriko, posebno kar se. 
tiče javnih zgradb. Pri ras so nebotičniki 
takorekoč še vedno nemogoči. Edino Nem« 
čija hna v Berlinu par hiš, ki oddateč spo« 
minjajo na ameriške nebotične palače. Se« 
daj poročajo iz Bremena, da se je tam neka 
družba odločila postaviti hišo, ki bo naj« 
višja stavba na našem kontinentu. Poslop= 
je bo sedemdeset metrov visoko ter bo naj 
pravljeno iz betona. Gradbena dela na tem 
evrop-kem nebotičniku bodo trajala Sest 
mesecev. 

Nova poravnalna nonudba 
Banki Adriatiki 

'z Trsta nam poročajo: 
V sredo je bila tukajšnjemu trgovinske-

mu sodišču predložena nova ponudba za 
poravnavo v zadevi Banke Adriatike. Po-
nudba izhaja od skupine Feiner - Poggi in 
vsebuje naslednje predloge: Tekom 90 dni 
po poravnavi se izplača v gotovini 25 od-
s otkov na hranilne in konkurentne vloge. 
Banki v enostavno shrambo Izročene vred-
notnice se povrnejo v celoti Za vrednot-
nice, za katere se ni Izdalo številčno 
potrdilo, se izilača 65 odstotkov vrednosti 
Depozitanti, katerim se po porjivna'nem 
načrtu ne priznava pravica polne povrnitve 
vrednotnic, morajo pri sodišču zahtevati 
100 odstotno povrnitev. V polnem iznosu 
se izplačajo privilegirane terjatve, kakor 
upravni stroški plače, odškodnine, davki in 
pristojbine. Skupina Fclner - Poggi je pri-
pravljena zvišati 25 odstotno ponudbo za 
0.4 odst. na vsakih 100.000 lir prispevka v 
konkurzno maso. 

S strani ostal'1; upravnih svetnikov so 
dosedaj zagotovljeni prispevki podpredsed-
nika Fortunatija v znesku 125.000 lir, uprav-
nega svetnika Maroviča v znesku 150.000 
lir. bivšega predsednika tržaškega župana 
senatorja dr. Pittacca v znesku 20X00 lir 
In so se za te zneske že odprli v prid banki 
neprekl'cnl krediti. Poleg tega se Je obve-
za! upravni svetnik RuscorJ ra p'ačilo pol 
milijona lir, ki pa Je vezano na nekaj po-
sebnih pogojev. Tudi skupina Felner - Pog-
gi veže svoj predlog na pogoj, da vlada 
odstopi cd svoje terjatve proti Banki Adri-
atiki v znesku 2,500.00lir, ki Izvirajo iz 
sleparskih manipulacij bivšega ravnatelja 
Antona Kaiča. Ce bi kaka druga skupina 
hotela prevzeti poravnavo, je skupina Fel-
ner - Poggi pripravljena prispevati 1 mili-
jon lir v gotovinL 

Zanimanje inozemcev za 
nas opij 

Tolctni pridelek opija v južni Srbiji se 
ccni v produccntekih krogih na 100.000 kg. 
Ker znaša cena opiju na svetovnem trgu 5 
funtov štcrlingov za kg, bl po tem računu 
dosegla vrednost cele produkcije opija 
okrog pol milijona funtov šterlingov, odnos« 
no v naši valuti okrog 150 milijonov dinar« 
ev. Ker se pretežna večina opija izvaža, 

pomeni U pridelek precejšnjo aktivno po« 
stavko v naši zunanje trgovinski postavki 

Zanimanje inozemstva za naš opij jc le« 
tos izredno veliko. Vsi glavni produkcijski 
kraji so tako rekoč poplavljeni z agenti ino« 
zemskih tvrdk, ki kupujejo že prihodnji 
pridelek ter plačujejo polovico določene ce« 
nc vnaprej. Razen Soluna, ki je b3 doslej 
vedno glavni kupec jugoslovenskege siro. 
vega opija, se oglašajo zadnje dni v veli« 
kem številu agenti nemške kemijske indu» 
strijc. Posebno sc zanimajo za na5 opij 
Francozi in neka francoska družba snuje or 
ganlzacljo n akupovan ja in razpečavanju 
opij«. 

Pred kratkim je sklical: Trgovska jn ii* 
dustrijska zbornica v Skoplju sestanek pre« 
duccntov opija. Sa sestanku f.c je tazprav« 
ljalo o novi konvenciji glede opiju. ki so 
jo sklenila na mednarodni konferenci o opi« 
ju v Ženevi Kakor smo že objaviti jc d»v 
tična konvencija bila v glavnem i/uelan- v 
soglasju z jugoslovenskim zastopnikom. 

Nedvomno postane opij, ako se produk« 
cija nekoliko bolj organizira, prav važen iz« 
vozni peedmct Poraja se tudi akcija, da 
bi se opij predelava! v večiai doma in ia 
bi se potem predelki izvažali kar ni za na-
šo trgovinsko bilanco pomenilo dosti višje 
aktivno postavko kakor samo izvo* siro« 
vega opija 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (19. t m.) 

P š e n i c a : baška, I vag. 450: baška Ind?-
Ja, 2 vag. 452-50; sremska, 1 vag. 450. 
T u r š č I c 2: baška, maj-junij 1« va*. 202.50 
baška, ladja Donava 5 vag. 180; mal 30 va-
gonov 192.50: april-maj 2 vag. 192.50; april 
2 vag. I&5; o v c , ? va«, 172.30; JnHJ*V-

gnst, 2 vag. 250: JtmiJ-Julij, 5 vag. 307.5; ba-
natska, Begej, maj-junij, 30 vag. 200. .Mo-
ka: »0« 1 vag. 660; 4 vas. 457.50; "7* 
1 vag. 391. 

Dinajsk! živinski sejem (19. t m.) G o -
v e d a : Dogon 452 komadov. Za kg žive 
teže notirajo: voli do 1.60 (izjemno 2.20). 
brki do 1.50, krave 1.40, slaba živina 0.95 
šilinga. — S v i n j e : Dogon 1444 komadov. 
Za kg žive teže notirajo: debele svinje 2.30, 
mesne 2.20 šilinga. 

= Prod trvozn premoga. Na predvčeraj-
šnji seji beograjske Industrijske zbornico 
se je pretresalo vprašnnje uvoza premoga 
v našo kraljevino in se je glede na hiper-
produkci;'o premoga v državi sklenilo, da 
se stavi vladi predlog za uvedbo carine na 
uvoz premoga. 

= Nov pravilnik o rep ara diskih nabav-
kab Iz Nemčije. Komite ministrov Je izdela! 
pravilnik o nadaljirih našfh nabavkah v 
Nemčiji na račun vojne odškodnine. Po tem 
pravilnika se bodo v bodoče mogii na ra-
čun vojne odškodnine nabavljat; le taki 
predmeti, ki bodo služili za povečanje pro-
izvodnje v drŽavi. S tem se Loče zaščititi 
domača proizovdnja. 

= Obvezno iranklranle pošiljk žive živine 
za Italijo. Po naredbi generalne direkcijo 
državnih železnic se sprejemajo pošiljke ži-
ve živine, izročene z direktnimi mednarod-
nimi tovornimi listi za Kanjo, na prevoz 
samo z obveznim franki ran jem vozarine m 
vseli pristojbin za celo pot do cdre.iene po-
staje. Takšne pošiljke se bodo odpravljale 
s frankiranimi računi ob polaganju odgo-
varjajočega depozita v smislu obstoječih 
predpisov za jegostovensko-ttaUianskl bla-
govni promet. Ta naredba velja takoj. 

= Zanimanje ameriških kapitalistov za 
Dalmacijlo. Neka skopina ameriških kapita-
listov se po vesteh hrvatskega časopisja 
zelo zanima za Dalmacijo ter je baje 2e 
Izdelala načrt za oživljenje dalmatinskega 
tujskega prometa. Američani so se ie obr-
nili na našo vlado s prošnjo, da sc Jim do-
voli gradnja večjega števila hotelov in ko-
pališč. 

= Težaven položaj Industrije cigaretnega 
papirja. Zaradi obsežnega tihotapljenja se 
nahaja naša industrija cigaretnega papirja v 
neprllikah. Kakor poročajo iz Beograda, se 
nahaja sedaj pri upravi monopolov pet va-
gonov vtlhotapljp^pgT cigaretnega papirja. 
Zaradi tega je uprava monopolov znatno re-
ducirala naročila pri domačih tvjrnicah, ki 
so bile tako prisil iene omejit? delo. 

= Položaj ca lesnem trga. Zaradi zniža-
nja transportne tariie ra k-s, predvsem za 
oni, ki se izvaža iz Slovenije proti Sašak-j. 
sc je položaj na našem tesnem trgu v sploš-
nem zboljšal. iz Italije zopet dospevajo na-
ročila. Največji naš konknrcnt na zunanjih 
tržiščih je sedaj Rurrunlja zaradi svojih niz-
kih cen. Le glede hrastovine r am Rinrnnija 
ne konkurira, ker Je rumunska vist-ia izvoz 
Irrastovega lesa zahranlia. Nadaljni razvoj 
kupč!'e je odvisen predvsem od tega, kak-
šna bo letos gradbena sezona pri nas in v 
državah, ki o b i č a j knpuje-o potreben les 
v Jugoslaviji. 

— Okrog vprašanja prisilne poravnave. 
Na vesti, da namerava vlada ukiniti prisilno 
poravnavo izven ko«?kurza. se izreka hrvat-
sko časopisje p-oti ukinitvi. paC pa za te-
tneljko reiortnd Tako se osijeSka »Dra-u« 
isiavBa »roti popolni ukWtvt češ da niti 
ena zunanja drčava ne misli na ukinitev te 
testituetje. V Češkoslovaški Avstriji hi 
Madžarski je to vprašanje enako na dnev-
nem redu, ali povsod je prevladalo mišlje-
nje, da se Institucija prisilne poravnave iz-
ven kotikurza obdrži. 

— Jadranska proga bo Ha preko Obre« 
novca. Iz Beograda javljajo: Posebna de-
pntaclja Je posetlla prometnega ministra 
Andro Staniča ter ga prosila, da se izvrte 
nekatere spremembe v projektirani trasi 
preko O hrenov ca. Minister Je odgovoril, da 
vsi razlogi tako tehničnega kakor političae-
ga Vi gospodarskega značaja zahtevajo, da 
gre proza preko OHrenovca In da mu je žal 
ker ne more ustreči njihovim željam. 

= Državna tvorni c« sladkorja ma Beda 
je pred kratkim zaključila svojo letošnjo 
kampanjo. Proizvedla je 1560 vagonov slad-
korja i s 15.000 vagonov sladkorne pese. Is 

tega se vid?, da je 'anska pesa dala pribSZ-
no 10% sladkorja. 

= Vprašanje delovnega časa In uklnjenle 
nekaterih praznikov. Ministrstvi za socijal-
no politiko ter za trgovino in industrijo sta 
zopet stavili na dnevni red vprašanje de-
lovnega časa. Gospodarski krogi zahtevajo, 
da se obenem s tem vprašanjem reši tudi 
vprašanje redukcije cerkvenih praznikov. 

= Fuzlja osl'cSkega gospodarskega drn-
Stva t zagrebškim. Na glavni skupščini 
zagrebškega gospodarskega društva se je 
sprele? predlog osiješkega gospodarskega 
društva glede fuzioniranja. V Osijeku bo 
obstojala po izvršeni fuzij! podružnica za-
grebškega gospodarskega društva. 

= Polom Flschcrjevega koncema na 
Dunaju. Dunajsko trgovinsko sodišče Je 
otvorilo konkurz nad delniško družbo «MU 
ca», fisterreichfsche Glimmerbergwerke. To 
je drugo podjetje Fischerjevega koncema, 
ki ie prišlo v konkurz. 

= Močno padanje žitnih cen v Ameriki 
lz Chicaga javljajo, da se je predvčerajš-
njem na terminskih borzah v Chicagu In 
Newyorku pšenica za maj nadalje mično 
pocenila, in sicer za II centov na 1 dolar 
43 centov za bushel. 

= Naraščajoča aktivnost francoske rana. 
nje trgovine. Po podatkih carinske uprave 
je v prvih dveh mesecih t. L znašala vred-
nost izvoza iz Francije 7.16 milijarde fran-
kov, vrednosit uvoza pa 6.52 milijarde fran-
kov. Aktivnost je letos večja nego v ena-
kem času lanskega leta. 

= Pred koncem papirnatih mark v Nem* 
čiB. Nemška državna banka bo vzela iz 
prometa novčanice, ki se glase na takozva-
ne papirnate marke. Od maia dalje bodo v 
premetu samo novčanice, k! se glase na 
državne marke. 

~ Močan padec cen oa berlinskem pro-
duktnem trgu. Iz Berlina javljajo z dne 18. 
t m, da je zaradi baisse na ameriških tr* 
žiščih nastopila tudi na berlinski borzi moč-
na reakcija. 

19. marca: 
ZAGREB. V e f e k t i h je bil danes pro-

met zopet nekoliko živahnejši. Večji pro-
met beležita Eskomptna in Jugo. Od Indu-
strijskih papirjev sta oslabela Gutmann bi 
Eksploatacija. Vojna škoda se dalje živahno 
trguje. — V d e v i z a h Je bila zaradi zo-
petr.ega majhnega oslabljenja dinarja v Cu-
rihu tendenca čvrsta. 2e včeraj se le ua 
zagrebški borzi poslovalo nad zunaniim! 
paritetami Danes ie d nar notirai v Curihu 
8.30, a v Zagrebu se je poslovalo na bazi 
8.25. Narodna banka je intervenirala v vseh' 
čekih. Promet ni bil poseben. Notirale so 
d e v i z e : Amsterdam 2512.5 — 2525 5, Du-
naj 879 — S99, Berlin 1497.5 — 1512.5, Ita-
Hja izplačilo 254.75 — 257.75, ček 254.5 do 
257.5, London izplačilo 0 — 302, ček 300 do 
303, Newyork 62.47 — 63.47, Pariz 326 do 
331. Praga 186 — 189, Švica ček 1212 do 
1222; v a 1 u t e: Kč 183.5 — 186.5: e f e k t i -
Litorale 70 — 72, Trgo 16 — 17, Eskomptna 
124 — 125, Hipo 66 — 66.5, Jugo 110 do 
111.5, Ljubljanska kred!'na 235 — 0, Pra-
štedlona 840 — 845, S'avenska 73 — 80̂  
Narodna 3500 — 3700, Eksploatacija 48.5 do 
50, Is Is 58 — 60, Gutmann 450 — 455, Sla-
vonija 60 — 61, Trbovlje 410 — 420, Vevče 
100 — 120, 7-odst posojilo 63.5 — 64.5, 
vojna škoda per kasa 158.5 — 160, obračun 
158 — 160. 

BEOGRAD. Tendenca čvrsta. D e v i z e : 
Amsterdam 2510 — 2520, Dunal 891 — 893, 
Berlin 1505 — 1510, Budimpešta 0.0874 do 
0.0876, Bukarešta 30 — 30.25, Italija 255.75 
do 256, London 301 — 301.9, Newyork 63 
do 63.5, Pariz 328 — 330, Praga 187.25 do 
187.4, Švica 1215 — 1216. 

Zunanje borze u prvi siraaL 

Izdajatelj tn lastnik: mKonzorcij * J utra*. 
Odgovorni urednik: Fran Brozovič. 

Tisk Narodne tiskarne v Ljubljani. 

Darujmo za sokolski Tabor! 
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Potem mn je jela v živih barvah slikati kraljevo jezo in 
bi bila s tem opisom sigurno omehčala Franja, da se ni zadaj 
za njo neopaženo pojavil Bussr izza zavese. Sicer ni smel 
še pomočiti svoje glave, ali Franjo je zapazil, da se za tapeto 
nekaj premika, in je sklepal, da mora to biti Bussy, ki pri-
sluškuje. Vedel je, da je njegov pomočnik blizu in to mu je 
dajalo hrabrosti in stanovitnosti, katere sicer ni ime l Zato 
je odgovarjal materi, kakor ona ni pričakovala. «Da», jej 
odgovarja, «vse lepo in prav, če je vaša naloga edino ta, da 
mi opišete kraljevo jezo. Toda samo zato in da mi prinesete 
njegove pretnje, samo zato sigurno niste dopotovali semkaj 
in kralj bi gotovo ne bil imel namena, da mi da v roke tak-
šnega talca, kakor ste vi!» Izgovoril je te besede tem sigur-
r.eje, ker je sedaj Bussy celo pomolil izza tapete glavo in 
sta se njuna pogleda srečala. Bussy se je vojvodi nasmeh-
Ijal in mu prikimal ter ga s tem odobril na odpor. 

«Jaz talec ?» vzklikne Katarina presenečena in celo pre-
strašena. 

»Najdragocenejši in najčastnejši vseh talcev, mati!» pravi 
vojvoda, se nasmehne in poljubi materi roko. Obenem pa 
zmagoslavno pogleda proti zastoru. 

Katarina spusti roke in kar omahne. Ni mogla slutiti, da 
Je Bussy v bližini in da tako bodri svojega gospodarja. 

•Sin moj, jaz prinašam samo besede miru!» pravi končno. 
«To mi jc prav, mati. Na takšni podlagi je mogoč spo-

razum. Lahko pričneva. Pretenj pa se ne ustrašim in jih od-
klanjam.® 

V prvem delu tega razgovora je bila Katarina često pora-
žena. Ta poraz je bil tako očividno neobičajen in nepriča-
kovan, da se je vpraševala, ali hoče njen sin vztrajati v 
svojem tajenju, . . . ko se je zgodilo, da je slučaj spremenil 
stvari. 

Bussy se je postavil koncem hodnika, za zavesami, tako, 
da ga je mogel videti le vojvoda, njegova mati pa ne. Iz tega 
svojega skrivališča je od časa do časa pomolil glavo, pome-
žiknil, prikimal ali odkimal vojvodi, in potem takoj zopet 
izginil. Delal je to vedno, kadar je mislil, da je vojvodi 
treba nekoliko ojačanja. Bussyjeva korist je bila, če izbruhne 

državljanslca vbjna za vsako ceno. Ostati je tooral v Anionu 
tako dolgo, dokler ostane tukaj gospa de Monsoreau, zato da 
bo nadziral vrhovnega mojstra lova, in sc sestajal z njegovo 
ženo. 

To je bil vzrok njegovemu trdokornemu odporu proti po-
mirljivim poskusom Katarine. Ona se je radi tega že smatrala 
za poraženo in je samo še iskala častni izhod, ko jej pride, 
ne da bi ona vedela, neka nepričakovana toda odločilna pomoč. 
Naenkrat je namreč nekdo pocukal Bussvja za rokav. Bil je 
Remy. Bussv se jezno obrne, ali se naglo spremeni, ko mu 
Remy javi, da je to pismo prinesel brzi sel iz Meridora. 

Čim je Bussy prečital pismo, je zardel. Trenutek je ostal 
omamljen in molčeč, in ko je začutil, da so se mu zaradi nepri-
čakovane vesti kar kolena zašibila, je odstopil v kot in se 
spustil v naslanjač. 

«Glej, kaj je storil Saint Luc za meiie!» pravi končno in da 
pismo zaupniku Remyju na čitanje. 

Remy pismo hlastno prečita, je vrne in pravi: »No, to je 
pa prav lepo. Saint Luc je očitno zelo uslužen gospod in pravi 
prijatelj. Naj žive duhoviti ljudje, ki znajo v pravem času poši-
ljati žive ljudi v vice!» 

«To je neverjetno! Ali bi spremenilo v e s položaj, b i . . . » 
misli Bussy. 

« Zares, neverjetno je, ali vsejedno spreminja položaj, in 
končno, Saint Lucova pisava je, njegovo pismo je, in ni povoda 
za dvom. Čez deset mesecev bom imel med svojimi klienti in 
pacienti tndi še gospo grofico de Bussy! Grom in strela, kako 
se časi spreminjajo! No. bodite brez brige. Tudi pri porodih 
znam pomagati, ne manj kakor vešči mojster Ambroise Pare!» 

«Da, pravi Bussy, ona postane sedaj moja žena!» 
oNo, mnogo premeirbe ne bo. Saj je že sedaj bila mnogo 

bolj vaša žena, kakor žena svojega moža!» 
«.Monsoreau mrtev!» 
»Mrtev!» ponovi Hadouin. Tako Je tu napisano in sporo-

čeno h 
cO. Remy, zdi se mi, da sanjam. Prečitejte še enkrat io 

pismo! Kaj, da ne živi več ona pošast, ki je vedno stala med 
menoj in mojo srečo! Remv, ali sanjam?» 

«Nič ne sanjate. Res je! Prečltajte še enkrat pismo. Na 
makov cvet je padel, in to tako nesrečno, da je pr! padcu umrl. 
Večkrat sem že slišal, da je opasno, če kdo pade na makovo 
cvetje, ali doslej je veljalo to le za ženske.* 

Bussv ne posluša Remyjevega zabavnega govorjenja, mar-
več razpreda svoje misli dalje. «Diana seveda ne bo mogla 
sedaj ostati v Merldoru. Drugam bo morala, za ta č a s . . 

»Mislim, da je najbolje, če gre v Pariz! Prilično je dobro 
mesto, in tain najdeta pozabljenja, oba. In bosta laglje čakala 
na nove dogodke.« 

«Prav imaš. Ona naj se zopet nastani v oni mali hišici, kjer 
sem jo prvikrat spoznal. Deset mesecev njenega vdovstva 

bomo preživeli skromno in stiha. Zenitev bo pa za naju jutro 
novega blaženstva za včerajšnjim dnem.» 

«Da. ali v to svrho je potrebno, da ne pride do vojne, in da 
se v Anžoviji sklene danes mir!« opomni Remy. 

«Pravilno!» živahno vzklikne Bussv. <0 , koliko časa smo 
izgubili brez potrebe!? 

»Torej hočete zajahati konja in brž v Meridor?* 
«Nc morem, mene tukaj drže. Ali ti pojdi, in brž. Sicer pa 

sedaj ne bi bilo najbolje, da sem jaz prvi prisoten!«. 
c Pa kako naj storim? Ali naj se javim gospej Dlani ?» 
«Ne. pojdi najpreje v stari srez, in če jo ugledaš. skoči v 

dvorec.® 
Remy odhiti, Bussy pa zavzame svoje mesto pri tapeti. 
Katarina je poskušala, da pregovori svojega sina m da pri-

dobi postojanke, ki jih je že izgubila tekom poprejšnjega svo-
jega pogovora ž njim. Vojvodo je že spravila v nepriliko s svojo 
zgovornostjo in svojim darom prepričevanja, in vojvoda je bil 
sam, ker mu že nekaj časa Bussy ne daje znamenj niti se z njim 
ne spogleduje. Ni več znal, kako naj se izgovarja in kaj naj 
stori. Ko me je ona zapeljivo orisala povratek v Pariz, kjer da 
ga bo kralj sprejel z največjimi častmi in mu izpolnil vse želje, 
češ, smel si bo držati svoie lastne telesne straže, in celo svo-
jega kapitana, ki bi mogel-biti B u s s y . . . jc vojvoda zopet na-
peril pogled v kot, iz katerega mu je popreje Bussy dajal zna-
menja za odpor. Na veliko vojvodovo začudenje sedaj Bussy, 
ki se je na novo pojavil, več ne odkimava, marveč prikimava! 

»Kaj naj pa zopet to znači?» si misli vojvoda v dvomu. »Saj 
vendar ni Bussy samo zato nasvetoval vojno, da postane kapi-
tan moje nove telesne straže!* 

»Jaz bi torej moral privoliti?* se vpraša vojvoda nalašč 
glasno, da bo Bussy razumel, da velja to vprašanje njemu. 

»Da, da, da!» prikimava Bussy izza tapete z glavo in obema 
rokama. 

»In ostaviti bi moral Anjou, da se vrnem v Pariz?* vprašuje 
vojvoda dalje, kakor da govori sam s seboj. 

»Da, da, da!a zopet še bolj živahno potrjuje zadaj Bussy. 
»Povsem naravno, dete moje!* pritrdi tudi Katarina. »Je li 

tako težko vrniti se v Pariz!« 
»Zares, tega ne razumem,* misli vojvoda dalje, na glas. »Do-

govorili smo se, da ne popustim pod nobenim pogojem, ali se-
daj mi svetuje, naj popustim in sprejmem vse predloge!® 

»No, kaj,* vpraša Katarina, »kaj govorite sam s seboj?* 
»Draga mati, stvar bom premislil J» pravi vojvoda, ki je 

hotel zaradi tega protislovja priti z Bussyjem na jasno. »Ju-
tri . . . » 

»On se udaia!» si zmagoslavno misli Katarina. 
«Bussy ima vendar le vedno prav!» si misli vojvoda, »Samo 

da gafjaz ne razumem.* 
In mati in sin se razsianeta. 

Dostojevski: 

„ B e s i « 
Broš. Din 40, vezena 
Din 52 brez poštnine. 
Roman v treh del h, 
preložil Vladimir Levstik 
se dobi v knjigarni „Ti. 
skovne zaeruge' v Ljub-
ljani, PreSernova uL 54. 
(Nasproti glavne poŠte.) 

• n a n a n M n n n i 

«»HH»IMIMM>IM 
Roman 

Ulenspiegel in 
Lam Dobrin 

Jnnaka veseljaka iz 
dežele Flanderske. 

Stane broš. Din 60 — 
vez. Dlo 70-— brez po-
šlnine. Naprodaj v kn i-
gsrni Tiskovne zadruge 
v Ljubljani, Prešernova 
ulica 54. (Nasproti gi. 

pošte.) 

»Jutrov* roman 

LIICIFER 
katerepa storil! skor napeta 
rsebina, prepletena r fan-
tastičnimi taplelljaji od la-
čeika do koiuv, ki prina-
šajo navdušenemu čitatelju 
E ipterefantnim razmotri-
vanjera vsak fctp presene-
čenja. ki mu ie sledi rsr-
o?aranje in koEsternartJa in 
sopet pres-nefienj« tako. '» 
so fitatelji nestrpno priča-
kovali v^ako nadaljevanja 
romana, je iigel in se do-
biva pri upravi «Jutra» T 

Ljubljani. 

Vsi ki so ga čitali 
in oni, ki niso imeli 
te prilike, naj si ga 
takoj n a r o č e za 

domače knjižnice. 
Dolj zabavati Vas ne 
more nobena knjiga! 
Vezana stane Pin 55*—. 
BroMrsna pa Din —>'—. 

nri 

Mali oglas!, ki služijo v posredovalne in socialne 
namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j š i z n e s e k Dir. 3--% 

Ženitve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 
značaja, vsaka beseda Din 1*—. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 10'-% 

Slamnike 
ln svilene klobuke 

tbl vsakovretno preobliko-
vanje prinoroča M. Jeglič, 
S!«nikova ulico St«v. 2". 

Slike za legitimacije 
UAetuje naihltrej« fotograf 
Huzon H i b S e r. Ljnb-
Ijana Valvaiorjev trs c0-

Ivan Magdič 
fcrolai. Ljubljana. Glefla-
liJka ulica St. 7, ee pripo-
rc la u »pomladno tezono. 

(dobe) 
Kuharica 

kl *amG«tojnft in dobro tu-
ba in oprr.vlja tndi drupa 
domača de!:*, jo sprejme v 
Milini Ljubljana. Naslov v 
(pravi «Jutr»». 6234 

Služkinja 
»ridna ta poltena, se sprej-
me. Olira se 1« ra doljro-
lt-faa spričevala. Ponudbe 
ua naslov: Matija Perko, 
ariicjstva » Ziornji SiSki. 

Vrtnar 
starega in aanesliiva •of. . 
isvažban tudi v sadjarstvu 
iu gozdarstvu, se sprejme 
takoj. Ponudbe s navedbo 
selitev na upravo «Jutra» 
pod mačko »Oskrbnik.. 

«J1» 

Mlajši šofer 
kl bi opravljal vsa dela v 
»kladiva, se iSJe. Ponadbe 
* oenaBbo zahteve ptafe na 
opravo . J u t r a . rod aaačko 
•Kanuiaktura 5895». «064 

Krojaške pomočnike 
•ca boljše is navadno delo, 
s p r • j rm e t v T d k a C e h , 
Fonlkve-Trebnjc. Dolenjsko. 
JJastop 'akoj — hrana in 
rtanovanje istotam. 6427 

Prodajalka 
stareila. samostojna »oE, 
ee spre.hae takoj v manjčo 
ttrovino ua deSeli. Pla^a 
j?o dogovoru. Ponudbe na 
upravo <Jutra* pod oglasno 
It. 6420. 6420 

'd it if <nmš nfcil 
(iSSeio) 

Lesnim industrijam! 
Iščem službe pri taki veij i 
lesni trgovini ali industriji. 
Sem £S let star. neomade-
ievane preteklosti, verziran 
v rezanem, tesanem in 
okrnclem lesu. — Cenjena 
dopise ca upravo «Jutra> 
pod .Les IS». 5736 

Ekonom 
ssmstl etrokovnjak, !S let 
star, neoraade^evane prete-
klosti, išče službe upravi-
telja vr-fljcg* posestva ali 
kaj slRne-a. Cenjene do-
pise na upravo «Ju;ra> pod 
.Upravitelj 28». 5754 

Trgovski pomočnik 
mlad, Celi mesta v večji 
trpovini roeSane^a hla;a. 
Ponudb« pod mačko «Po-
Stenost 8042» na upravo 
«Jutru». 6426 

la angleški livarnlSkl koks 
Ia angleški premog 
la angleški ko^ aškl premog 
la trboveljski premog 

v plombiranih trečah a SO kg 
na tose In v celih vsfonih 
promstno in M|ce»ele trg ttnrlv* 
D.ČEBIN. l<nb!|ana, Wo!iova I/II 

Krasna trg. oprava 
sa trgovino • papirjem in 
galanterijo, s« p o d a . — 
Marija StSgei, KrSko ob 
Savi. 6415 

1 C u f x i r n , 

Registr. blagajna 
.National* v dobrem sta-
nju, se kupi. Ponudb« pod 
šifro «Heglstrirn»» ua npr. 
J u t r a « . 5623 

r*r* 
Avto »Praga® 

85 PS. moderna karoserija, 
električna razsvetljava, e« 
[r»<a po ugodni ceni. — 
Oji .da se lahko na Marti-
novi ceeti »tev. 32 v skla-
dišču tvrdke «Zora». 6108 

Lepe suhe orehe 
nudi po najnilji ceni Lju-
devit Sire t Kranju. 674Ž 

č e b u l č e k i n 
č e s e n 

nii ct.teMlt 

SSM i KO 

6402 

Dvokolesa 

Kalniija eenn i« uajvrfja 
zaloga raznih vrst dvo-
koles. pnevmatike ia delo*. 
Prodaja na obroke, ceniki 
franko. Tribuna F. B. L., 
tovarna 'Ivokoles in otro-
Jkih roziikov, Ljubljana, 
Karlovika cceta Me*. 4. 

138 

Opozarjamo 
vse interesente, da je pri pismenih vpra-
šanjih, ki naj jih upravništvo pismeno 
reši, brezpogojno priložiti poštnino in 
manipulacijsko pristojbino v z n e s k i 
Din 2"—. Posebno opozarjamo na to 
o n e stranke, ki žele, da se jim po pošti 

pošlje naslove od malih oglasov. 
Vsa vprašanja in prošnje glede naslo-
vov od .malih oglasov* bodo romale 

v koš, ako ne bo priloženih 
Din trs^r -

Iščem stanovanje 
* Ljubljani, najmanj 4 so-
be, če mogoSe t kopalnico 
in pripadkl, event. ga za-
menjam za svoje stanova-
nje v Maribora. — Ponudbe 
na upravo <Jutra» pod Mfro 
.Stanovanje 3033». (S3S3 

Prazna «oha 
ta 7 oseb. se ll?e. Ponudbe 
na nrravo «Jutra« nod fifro 
.Dobro plačilo 8018». 6365 

Prlprosta sobica 
m o d d a 5 gospodičnama. 
Naslov pove upr. «Jutra». 

«62 

Lokal 
s« odda v najem tik farne 
eerk*e, 5 minut od posta-

s. blizu s*etovuoznanih 
opališč. Za trgovino je na 

razpolago v s e pohištvo, 
uteii ln ostale potrebščine. 
— Tudi rokodelec sli kak 
drug obrtnik bi dobro.'oj»! 
Našlo* pove upr. «Jntra». 

6423 

m 
Metuljček 

žeis CTPtke T fvTbo 

15.000 Din posojila 
se 155« proti vknjifhi na 
prvo mesto na večje po-
se«t vo. Vsednost Šestkrat-
na, torej varnejSe kakor * 
banki. Popise sa upravo 

pisovanja. Donts« na upr. , . T n t r l > s r ^ f t o »Po-
. Ju t r a , pot . Z i r / i Vidove« sojflo* 6412 

6415 

2 inteligentni gdč. 
telita dopisovati c enakimi 
gospodi. Dopise na upravo 
<Ju'ra» pod ši.'ro <Melanija. 
Zlalia 3041». 6425 

SlIkaNfta la pleskarske 
pomočnike 

pridnega ia poSteuega 
VrF.KCA. sprejme takoj 
Mihae1 Dobr:iv«o * Celju. 
Goep.^sta ulica S. (>417 

Kapitalisti! 
Večja tovarna * Sloveniji, 
tako vpeljana, da ne more 
toliko iadelati, kolikor Ima 
naročil, brez konkur-nce. 
Seli povečati obrrt. Potre-
ben kap i ta l 300.000 P i n — 
;<roti Tknjilbl ali pristop 
ko« druEabnik * osebnim 
sodelovanjem. — Sprejme se 
tndi inoatrancki kap;t»V — 
Ponudbe na npr. <Jn»ra» 
pod mačko .Tovarna 1E>». 

6026 

Si! 
Harmonika 

trivrstna. kromatična, eko-
ra j popolnoma nova. se za 
SOOO Din proda. Ogleda se 
lahko pri H. Kenda, Mestni 
t r - 17. 622S 

Nogavice 
r»mo*rstr.e, se poceni pod-
pletajo Pred Škofijo l/T. 

134 

Deklico 
1 ln pot leta »taro, oddftm 
na hrano ali tudi za »vojo. 
Ponudb« n« upravo «Ju'r*» 
pod mačko »Zdravo«. 6£"S 

Avtomobllno kolo 
toamke «F:at 15 Ter», »« 
proda. — Kasto* pore upr. 
•J»"a». 62« 

nloSCn In filme, dalje-
Mimasa, Satrsu. «»" 
da!te|q>r'«i vse fJto-po-
treb l̂ne in fotografičoe tpa-
rste Erneman, ContCTa. Kedak 
Oertz f.» od ISO Din "eprej 

Ima stalno v »elojp 
drspija Kitcii Rm tlt^n 

Dubljim. Žttfenta iS ca t. 
Zahtevajte cmlkt J078-a 

3E 3E 

Hipotekama banka 
jugoslovanskih hranilnio 

v Ljubljani 
n a ( p r e j K r a n j s k a M r i a a M a k a ) a a a 

izvršuje vse ben&na 
posle i« transakcije 

Sprejeme vloge ne hranilne knjUHoe 
in tekoči račun proti naj-
ugodnejšemu obrestovanju 

t e r d a j « ka' 
In 

kradH« l a 
va la« l a 

Ma 

B a j 

O g i a s n l z a v o d 
KOPITAR 

LJUBLJANA, Čopov a 21 
eskrboje za trgovce in 
obrtnike vse :s3erste 

u vse tssopise 
Se prijazno priporoča 

KOPITAR 
nia 

Industrijska, obrtniška in trgovska podjetja, ki 
nudijo popolno varstvo z vknjižbo io s l u t t r t 

zalog blaga l U a j o J 

i»ia si ttikt I kune.1 
Ponudbe sprejema in pojasnila daje 
Gospodarska pisat na, družba z o. z. 
v Ljubljani, Wolfova ul. I-Ii. 7»« 

Josip ia Hajka Tnrk 
Prevažanje 

blaga. 

snedidjako podjetje 
v LJcaijanl, 

Kdosdaaski cista IL 3 

Ocarinjeaje 
blaga, 

prevzema vsakovistne vožnje blaga, kakor pre-
moga, drv, mairafakture, stavbnega mateiijala itd-
co na,nižjih cenah. Istotam so tudi prvovrstni 
porota! vozorl (bruni z gumastimi kolesi) 

po Izjemno nizkih cenah na razpolago. ss-a 

M m i B i M V H H f W M m m e m V E W I S H i l i 

i r vJ m 
M 

M 

%\ 

m 
j i 
* 
M 
m 
m 
m 
M * 
* l * 

IVO PERUTNINO 
kupuje stalno v vsaki množini, In 
sicer: pcbance, kure za peči, kurp 

purane ter jo plačuje po, 
najboljših dnevnih cenah 

; E . W A J D A 
Č A K O V E g (MEDJIMURJE) 

Telcion 59, 3, 

M p o l R l i 13 M l 1 
Pisarniške opreme. 

In BARAGA, MVBUAHA, 
SeSafturgra s.ica i t 6,1 

^ , VELIKI 

2INUEVID 
SLOVENIJE 

Merilo : 1 : 130.000 
za nrall«, šole, pisarne in javne lo-
kale, z najnovejšo politično razde-
litvijo Slovenije v okrožja in z 

najnovejšo državno mejo . 
je pravkar izže!. ,'•'--* 

Nenalepljen zemljevid, sestavljen 
iz Sest listov stane . . . . 120 Din 
nalepljen na močnejSi papir s 
platnenimi pregibi . . . . 240 Din 
nalepljen na platno s palicami 360 Din 

Zemljevid se naroča v 

knjigarni diskovne zsčrage 
V LJUBLJANI, PreSernova ul. 54 

nasproti glavne po3te 

Trgovcem In Industrijalcem 
priporočamo 

Zakon in naredbo 
oprVtni poravnavi Izven konkurza 
Id sta izšla v brošuri, katera velja s pošt-

nino vred 8 50 Din ia se naroča pri 

Tiskovni zadrugi v Ljubljani. 
PreSernova ulica štev. 54. 

Zadružna hranilnica 
reglstrovana posojilna in gospodarska zadruga t o. r. 

v Ljubljani 
S v . P e t r a cesta i t e v . 19 

Vsak Jugoslovan 
mora poznati 

svojo domovino! 
Vse, kar moraš ve-
deti, dobiš v knjigi 

M a l i k : 

v — 

sprejema vloge na hrtai lao kB^liico 
in tekodt račoa ter Jih obrestuje na]-' 
ugodneje. Večje in stalne vloge z odpo-

(vednim rokom obrestuje po dogovora. 
}Daje posojila proti vknjižbi, porottvn in 

zastavitvi 

C M dela m ss 
^HlHi92pirliBiRl!8 
u Mifea Din m 

lirez peštaine 
Prodaja se v 

knjigarni 
TlSSOfll! l i l m 
V LJUBLJANI 
Prešernova ulica 54 
nasproti glavne pošte 


